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1. OCIHHJIATOPHO JIBH/KEILE

JBHKEETO KOSWTO NOCAe OAPENEHO BPEME CE NMOBTOPYBA HA HCT HAYMH,
CE BHEA MEPHOIHTHO JBHACHC,

JBHKEHETO Ha TENOTO OKOMY pPaMHOTEXHaTa nonowda ce BHKA
OCUMJAATOPHO JABHIKEH:€, 4 TeNaTa (CHCTEMHTE) KOMIUTO H3BENYBAAT BAKEO
ABHMKEHE C2 BHKAAT OCHHJIATOPH.

OnnaneyeHocta Ha TENOTO O paMHOTe:kHaTa nonoxda ce BHMKa
eJOHrALHjA, a HAjrojdeMaTa ONJANeYeHOCT O paMHOTe:KHaTa nonoxda ce
BHKA amnauTyaa. Enonraumjata v aMninTyaaTa ce Mepat co eIHHHLHTE 3a
NOJEKHHA (M),

T=14
BpemeTo 3a KOoe TENOTO MPaBH €IHA OCLIMAALMjA Ce BMKA MepHOA HA
ocunanpamwero (T), a Oupejku ce paboru 3a Bpeme, MepHa eIHHHLA €
cekyHna (s), u ce u3pasysa co (opmynara:
T== [
n
Kaje WTo;

T [s] - nepnon na ocunnnparero;
t [s] - Bpeme 3a koe ce H3BpUIEHH N - OCLMAALMM;

n [—] - Opo) Ha ocUMaALHK.

bpojoT Ha ocuMIalMK BO €IHHHIIA BPpEME C& BHKA (ppeKBeHuMja win
wecrora (f ).

Bpckara nomery nepuoaot u pexeeHUH|aTa €;

P [Hz]
T

MepHa ennHuua 3a pexserunja o SI e xepu (Hz).

Enen xepu e ¢pexkpeHUH]a Ha OCLUMIATOPHO IBHXKEHE 4HE
BPEMETpPAachE HA €HA OCLINALMjA € €[1HA CeKYH/A.

1. Koe teno wMa noronema pekseHunja, OHA Y] MepHoa € 1 min MK oHa

co neproa on 2 min ?
Pewenue: f, =2-f,

17
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2. [Ilepwomor Ha ocuunupake Ha Tomye e (.1 min. Konkaea e
(ppexpeHuMjaTa HA TOMYETO?
Pewenue: £f= 0,17 Hz

3. Hwuwano 3a speme oa 5 s nanpasuno 16 ocunnauvn, Konkae e nepuonor
Ha Tpenepeme?’
Pewenue: T= 031 s

4. Tenoro ocuunupa co ¢pexksedunja 1 Hz. Konkas nepuopor Ha
Tpenepemwe?
Pewenne: T=15s

5. Konkaeu ce nepuonnTe Ha OpaHOBHTE Yii (PPEKBEHLIITH CE:
a)l00 Hz ; 0)150Hz; B)20Hz; r)350Hz; n) 500 Hz
Pewmenne, a) T= 0,01 s; 0) T=0,007 s;
B) T=005 s, r) T=0,003 s; n) T=0,002 s,

6 Koakaen ce dpexseHunnTe Ha OPAHOBH YHH NEPHOIH CE;
a)0,01s: 6)0,025s; ®B)0,003s; r)00025s; n)0,015s
Pewenue: a) f = 100 Hz; 6) f = 40 Hz;
p) £ = 333,3 Hz; r) £ =400 Hz; a) f =667 Hz.

7. ®pexpeHuujata Ha HexoH ocumnauun e f = 10 Hz. Konkas € HUBHHOT
nepHon’

Pewenne: T=0.1s

8. [Ma ce n3pasar so Hz cnennure nepuonn va OpaHosu:

a)ls; 0)0.15s; B) 0,01 s r)0,001s;  m)0,0001 s,
Pewenie: a)f=1Hz; 0)f=10Hz,
B) f=100Hz ; ryf=1000Hz; n) f=10 000 Hz .
9. [la ce uzpasar BO CEKYHIH CneaHuTe PpexBentun Ha OPaHOBH:
a)l Hz ; 6) 50 Hz ; B) 100 Hz ;
r) 100 000 Hz ; n) 200 000 Hz .
Pewenie: ayT=1s; 0)T=002s;
B) T=0,01s; r) T=0,00001s; a) T=0,000005s .

10. Konky natu e noronema dpexkpeHnmjata Ha Opad om 1 000 Hz on
tpexeenunjaTa Ha Gpan co nepuoa og 0,002 s 7
Pewenune: f =2-f,
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11.

A2.

13.

14,

16.

17.

Konky natu e noronem nepuopor Ha OpaH co (pexkBeHIMja of
2 000 Hz, on nepuopnot Ha Opan co gpexpenunja on 10 000 Hz ?
Pewenue: T =5-T,

Koj Gpan uma noronema (pexseHLja H Konky natu, OpaH co nepuoa
on 0,05 s unu Gpau co nepuoxn ox 0,5 s?
Pewenue: f, =10-1,

Koj Opan nMa noronem neproa M KOJKy natH, OpaHoTt co dpexeeHLH]a
on 7 000 Hz nawn Bpanor co dpexsenuya on 21 000 Hz ?
Pewenue: T =3-T,

I
[Tepuonor Ha OCLMAMPALE HA HEKOE HHILIATIO € 5 s . Konky ocuunaumu

K€ HanpaBH HUILANIOTO 33 BpemMe oz 5 min?
Pewenne: n= 1200 ocumnaumn

Co nomow Ha XpOHOMETAP € H3IMEPEHO AeKa u3senysamwero Han = 10
OCLIMIALIMH HA HHILANOTO Tpae TouHo t = 8.5 s.
a) Konkas e nepHoaoT Ha OCLMIHPALETO HA 0BA HHLIANO?
0) Konkasa e ()pexBeHLIH]aTa HA HEMOBOTO OCLIWIHPatbe?
Pewenne: a) T=085s; 6) f=1,18Hz

3a HHlIanara WTO Ce JafieHH Ha CIHKATA Ce 3Hae JeKka HHILAIOTO Moj
a) pactojaHiero o1 A no B ro usmunano 3a 0,25 s; nuwanoro noxa 0)
ro M3MHHANO PacTojaHHeTo oa Todukata A go Touxara B 3a 2 s; a
HHULIAIO0TO N0 B) MO M3MHHAJO PACTOJAHHETO O TOYKATa A [0 TOMKATa
B u obGpatro 3a 2 s. Koe Huwano uma Hajronem nepion’?

Pewenne: a)Ti=15; 6)T:=4s; B) T3=2s.

(MpexsenunuTe Ha asa ocuunatopu ce 40 Hz u 80 Hz. 3a komxy ce
Pa3iHKYBaaT HUBHUTE NEPUOIH Ha OCUHAHparbe?
Pewenne: AT=00125s
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18.

19,

20.

21.

22,

23,

24,

Humwano on xpajnara nesa nonokda A —t—

noara A0 KpajHata aecHa nonoxOa B 3a b

ppeme t = 0,25 s. Konkaeu ce nepHonor = i1

(pexBeHUM)aTa HA OCUMIHPABLETO HA OBA y ! B

HHILano? O G
Pewenwe. T=055s; f=2Hz

Hutwano ofeceno Ha cnMpana MMa nepHoz
Ha ocuunupame T =2 s 1 3a BpeMe t = 6 §
u3muHyea nat s = 120 cm. [a ce oapenu
aMnanTyaara A Ha Huwanoto?

Pewenne: A=0,1m

Konky ocunnaumu npasi Temnoro 3a 2 § aK0 HEroBOTO JBHMKEHE O
paMHOTeKHaTa 10 aMIUIuTy AHaTa nonoxda Tpae 0,1 s 7
Pewenne: n =5 ocunnauun

Konkaegd ce mepHozoT u (PpPeKBEHLM]AaTa HA OCLHIHPAHETO Ha TEeo
00eceHO Ha eNacTHYHA CMHPANa AKO O HAJBHCOKATA N0 HAJHHMCKATA
nonoxbda cTHrHyEa 3a peme on 0,1 s7

Pewennwe: T=02s; f=5Hz

Teno wro ocunnupa Hanpaeuno 80 nonuu ocunnauuu 3a 16 s. Konkas
€ NEPHOAOT HA HErOBOTO OCLMIHPaH:E?!
Pewenue: T=025

[Tepuonor wa ocuunupame Ha enHo Huwano e 03 s Tlocne konky
BpeMe HULIanoTo ke Hanpasu 600 ocumnauu?
Pewenie: t=180s

[TepuiogoT Ha ocunnupare Ha Hekoj ocuunatop e 0,02 s. Koakaea e

Heroeata (ppexeenumja?
Pemwenne: = 50Hz
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25. HwuwanoTo ro MHHYBa NMaToT O HAjroNeMHoT i
OTKIOH Ha Jjepata cTpaHa (Touka A) a0 S

HAjrONEMHOT OTKJIOH HAa JIECHATA CTpaHa F

(touxka B) 3a speme t = 025 s, a ce A

npecmera nepuoaoT u (pexeeHunjaTa Ha

HULIANOTO? A ()
Peurenuwe: T=05s; t=2Hz

26. Tonue obeceHo HA eNACTHYHA CMMPANA € HIBAAEHO O PAMHOTEKHATA
nonoxba 3a pacrojanue | cm M e nywrexo aa ocunnupa. Konkae nart
K& M3MHHE TOM4ero 3a Bpeme t = 4 5, ako (IJ]JEKBEHLlHjﬂTﬂ My €
f=5Hz?
Pewenne: s=08m

27. @pekseHuHjaTa Ha ocuunatopor e 20 Hz. AkO oCLMIHpPaHkEeTO 3aMnoyHe
Ol AMMAWTYOHATA nonoxOa, NOCAE KOMKY BpPEME KHHETHHUKATA
@HEpPruja HA OCUMMATOPOT 3a TPBMAT Ke ja JOCTHTHE CROjaTa
MAKCHMAJIHA BPeHOCT?

Pewrenue: t=00125s

2. MATEMATHYKO HULIAJIO

Cekoe Teno wrto e 00eCeHO Ha eHAa XOPH3OHTANHA OCKA H MOKE 1a
OCLHIHpa (HHUILA) CO ONpeleneHa AMIUINTYAA, OKOJY €OHA PAMHOTEKHA
nonao:xk0a, ce BHKAa HHINAJIO.

Meranno Tonue obDeCceHO Ha 0NN, UBPCT,
HepacTeriiuB KOHel, CO 3aHeMap/iHBa Maca, Koe
MOGKE Na OCLMIIHMPa BO BEPTHKANHA PAMHHHA, NOQ
nejcTBO Ha  JemjHHAaTAa TeXka, C€  BHKa
MATEMATHYKO HHIIAJO.

[leprogoT Ha OCLMIMpake HA MATEMATHYKOTO

HHLIAJIO Ce NpecMeTyBa no GopMynaTa; -~
£
T=2n|— [s]
g
Kaje 1To:

£ [m] - nomxuna na MaTemMaTHUKOTO HULIANO,

8l
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28,

29,

30.

31.

32,

m
Fo

g=981 [
b

} - 3emjuHo 3a0p3yBaibe.

Ha ce npecmera NepHOA HA MATEMATHYKD HULLAND CO AOIKHHA O
" m
a)lm 6) 1 dm B) 1 cm (g=10 =)
5
Pewenue: a) T= 1,99 s; 6) T=063s; B T=025s
Ko] meproa M KOIKY NaTH € noroaemM, OHOj Ha MaTeMaTHYKO HHILAIO CO
AOMKHHA o 30 ¢m WK OHO] HA MATEMATHYKO HHILANO CO AONMKHHA O
50 dm ?
Pewenue: T,=32-T
Konkasa nomKHHA HMA MATEMATHYKO HHLIANO 4i) MEPHON €:
m
a)2s 6)1s (g=10 3—2}
Pewenne: a) £=1,01 m 6) £=0,25 m
Koja (pexseHUHja M KONKY MaTH € MOrojeMa, OHAa HA MAaTeMaTHYKO
HHIIAMO O OOKHHA of 20 ¢m MIH OHAa HA MATEMATHYKO HHILIAMO CO

nomkuHa oa 10 ¢cm ?
Pewenne: f,=141-f

Ha wro e eanaxkoe nepuogor (T) Ha ocumaMpamero Ha HHIIANO CO
NOMKHHA £, aKo OCLMIMpAa BO NH{T KOj IITO Ce JBHIKH HArope co
3abpsyBaree a 7 Konkae e nepuoaoT Ha OCUMIHPame HAa HCTOTO
HHMLIAN0 Kora Au{ToT ce cnywTa co HETo 3a0p3yearbe?

Pewenue: T=2x% L T=2n L
Vg+a ﬂg—a

3.bPAHOBO /IBH/KEIbLE

[Ipouecor Ha TNpeHECYBame Ha  OCLHIATOPHOTO  JIBHIKEHE

(ocumnanmnTe) O eIHH HAa APYrH 4eCcTHYKH BO JaJieHA CPelHHA Ce BHKA
OpaHOBO JABHIKEH:E, HIH KpaTKo dpan.
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MecroTo Ha KOE HacTaHyBa M 3amOYHYBa IIHPEHETO Ha OpaHoT ce
BHKa H3BOP Ha OpaHoT, a CpeIMHHTE HHM3 KOHM CE lWupar OpaHOBUTE Ce
BHEAAT JTACTHYHH I:I}E,HHHH,

bpaHoT Ka] KO YECTHUMTE OCUMIMPAAT HOPMANHO HAa MPAaBELOT Ha
HIMperke Ha OPaHOT ce BHKA TPaHCBep3ajaeH Opan.

BpaHoT Kaj KOj 4eCTHYKHTE OCLIMIHPAAT BO TIPABELIOT HA LIHPEHETO
HA DPAHOT C& BUKA JOHTHTYAHHAIEH Dpan.

Hajronemara oananedeHOCT HA elHA YeCTHYKA BO OJHOC Ha cBOjaTa
paMHOTexHa noiokda ce BUKa amnuanTyaa (A).

BpanoBa aomkuHa (A) € pacTojaHHeTo noMery e HajOIMCKH
HECTHYKH Ha €ACTHYHATA CPEAMHA KOH HMAaAT HCT OTKIIOH O PAMHOTEKHATA
nonoxda,

ap@ oclpnauMa

Bp3unata Ha GpaHoT ce onpenenysa co GopMyaTa;
Ao Im

v=— |—
T | s

Kage ITo:

5

m | =
v |:— - DpauHa ua OpaoT;

h |m] - Gpanosa nomknua;

T [s] - nepron na ocunmipare,

A
a uzseneHu gopmymuce: T=— u h=v-T.
v

]
AKO BO OCHOBHATA paBeHKa, ce 3ameHH neka f :¥ , Toram ce
nobusaar GopMyanTe:
m 0 v
v=AT |—|; f=— |Hz| u A== |m]|.
HES A CEEN0

Bp3nnara Ha wHperwe Ha OpaHOT (V) € enHAKBA HA NPOU3BOLOT O]
OpanoeaTa nomkuHa (A ) ¥ ppexkserudjaTa Ha Opanot (f ).
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33.

34.

35.

36.

¥

38.

Ja ce onpenn OpaHoBaTa HOMKHHA Ha OpaHOT, NPHKAXKaHA HA CIHKATA
LWITO CE WHPH MO AOMKHHATA HAa ockaTa X, Konkaea e Opaunarta Ha 1O
Opan, ako nepuomore T=0257

| I -

| 0SN_ /1 WSN_ /2

Pewenue: A=1m v=5 —

Ha ce najne GpzunaTa Ha wHpewe HA OpaHoOT, ako OpaHOBATA AOKHHA
e 15 cm, a ppexsenumjara e 1,8 Hz

m
Peutenue;, v=0,27 —
5

PpexpeHunjata Ha Opanot e 200 Hz, a Opanoeata momxunHa e 1,7 m.
Konkaeo pacrojanne ke namune Opanor 3a speme oa 1 min?
Pewmenwe: s=204 km

Konkasa e Gp3unara Ha Opanor, ako OpaHoBaTa JONXHHA My e 2 m u
tpexseruujara f = 40Hz ?
m
Pewenne: v =80 —
8

JlBa OpaHa ce NBHKAT cO enHaksa Op3uHa v, HO ()peKBEHLHjaTa Ha
NpBHOT OpaH € TPHNATH MoroneMa o (ppeKeeHLHjaTa Ha BTOPHOT OpaH
(f, =3-f, ) Konkasa e Gpanosarta n0/MKHHA HA BTOPHOT OpaH — A,, ako

OpaHOBaTa NOKIHHA HA MPBHOT Opan e A, =12 cm?

Pewenue: A, =36 cm

Panno OpanoBuTe ce npeHecyBaat (mupar) co Op3MHA HAa CBETAHHATA -

km 2
300000 —. [Ma ce onpemenu ¢pexBeHuMjaTa Ha OpaHOT, akKo
S

Opanosata nomkuna e 0,6 km ?
Pewenue: =510 Hz
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39.

40.

41.

42.

44,

3a Bpeme o t = 5 s Ha Operor Ha e3epo yapune n = 20 Gpanoeu. Ako

m
Op3unara Ha Opanot e v=0,8 — | KonkaBa my e OpaHOBaTa JomkKuHA?T
g

Pewernne: A=02 m

KoHUeTpHYHHTE KPYrOBH LITO C& NPHKAKAHH HA g 1

cnMkata ce OperoBu Ha KpysHu OpaHOBH CO P )

u3gop BO Toukara S. Konkasa e Opanosarta i ,r"'r ™ El.ﬂ""‘

nomuHa Ha Opanor ako d = 80 cm? Konkasa e l (8 Vs ,»"I IE

(ppexpeHnMjaTa Ha OpaHOT, AKO Heroeata Op3vHA % h‘*—_—_—’__ﬁ,-f /‘"
"-:H' -

ev=10 29 =

s
Pewenne: A=0,2 m; f=50Hz

Ipu xopucrerse Ha npubop ce obpaiyeaar OpaHOBH KO IITO C& LIHPAT
m

co Opanna v =1450 — u umaar OpaHora aomkuHa A =29 m. Konky
3

CEKYHIH € NepHOAOT HA OCLUIHpatke Ha npudopot?

Peuienne: T=0,02s

Ce nppernocTaByBa [aeKka 4OBeUKOTO cpue 3a | min npaem 75
oTuykyBara. KonkaeH ce nepuogor MW ()peKkBeHUMjaTa Ha
OTYYKYBabaTa HA cpueTo?

Pewenne: T=08s; f=125Hz

Konky natu ce MeHysa OpaHOBaTa 10/KHHA Ha OpaH npH NpeMHH on

m
BO3AYX BO BOA4, ako Opannata va Opanor Bo Bosayxotr ¢ 340 —, a O
§

Bona 1480 29
5

.

Pewenue: ;:— =435
1

m
Hanena e Opsunarta Ha OpaHoT v =35 —, npu wWto OpaHoBaTa AOKHHA
s

¢ 5 cm. Konkas e nepuonor Ha dpanor?
Pewenue: T =0,01s
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46,

47,

48.

49,

Ja ce npecmera OpanoBata momkuHa Ha OpaHoT, ako dpekBeHUMjaTa

m
f= 80 Hz, a Op3nHaTa Ha wHpewe Ha Opanot v=100 —7
§

Pewenue: 3.=1,25 m

Bo cpennnara Ha kpyxked Oased co aujamerap 20 m (pieH e Kame.
KpyskHHOT GpaH 1ITO HACTAHAN CO NAAKETO HA KAMEHOT BO BONATA CE

m :
wupu co Op3una on 1 — . Kosky BpemMe, 011 naramero Ha KAMEHOT Ha
8

NOBPLIHHATA HA BOZAaTa, My € noTpebHO Ha OpaHOT 3a 4a NOMHHE No
Lenata noBpliMHa Ha Boaarta o HazeHor?
Peutenne: t=10s

loneMarta cTpenka HA YaCOBHHKOT MEPHOIMMHO
ro NOBTOPYBa CBOETO ABMikere. Jla ce mpecmeTa
NepHOAOT H (PPeKBEeHIH]aTa Ha TOA JBHkKebe?

Pewenue: T =73600s f=2178.10* Hz

Jaternara skuua nonra 50 cm eMHTYBA OCHOBEH TOH CO (ppekBeHLIH|a
240 Hz. Konkaea ke Ouae ¢pekpeHIjaTa HA OCHOBHHMOT TOH, aKO
KHUATa ce ckpate 3a 20 cm w ce 3arerHe Taka wro Op3uHAaTa Ha
OpaHOT BO JKHMIATA OCTAHE HCTA Kako BO npeHoOT cay4va)? Konkaea e Taa
Opauna?

Pewenue:  f, =400 Hz v=240 =
5

Ha kejoT Ha e3epoTO HA e3epPOTO € BP3aH HaMell KOj LTO OCLHINPA Co
¢pexsenunja 0,6 Hz, Konkasa e Opsuuara Ha OpaHOT No BOAEHATA
MOBPLIHHA, ako onbueHHOT OpaH oa OperoT ce Bpaka A0 4HaMeLoT,
nocine wrto uyameuor npasn 30 ocumunauun? Pacrojanuero nomery
yamenoT | Operot € 75 m. Konkasa e OpaHoBaTa gofKHHa?

m
Peuenne: v=3 — A=5m
5
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50. Jla ce npecmeTa KOIKY ce 3rolemyBa OpaHOBaTa JOMKMHA Ha 3BYK CO
(pexpenunja 500 Hz npu npemMuH Ha 3BYKOT OJ BO3AYX BO BOJA.

ITI =
bp3auHara Ha 3ByKOT BO BO3ayx € 340 —, a Op3wHata BO BOmA €
5

1500 ™
5

Pewenne: AW=232 m

51. bpanosata nomsuHa Ha 3By4eH OpaH, CO30aA€H O/l KAMEPTOH 34 TOHOT
"na” o Bozayx e 77 cm. Konkasa ke Oume nomxuHata Ha OpaHOT BO

m
BOOA, aKo Op3uHATA HA 3BYKOT BO BO3nyXoT ¢ 3388 — aBoBOmM €
$

m _
1496 —  Konkaga e ppexkBeHUH]aTa HA KAMEPTOHOT?
5

Pewenue: A, =34 m f, =440 Hz

52. Konkasu ce OpaHOBHTE NOMAMHM HA 3BY4HUTe OpaHOBM WTO Cce
COOBETHH HA IPaHHLMTE HA 4yjHOCTA Ha vopeukoro yeo (17 Hz o

20 000 Hz)? bpaunara Ha 3BYKOT BO BO3AYX ¢ 340 =
8

Pewenue: A, =20 m A, =17 mm

4.3BYYHH bPAHOBH

Henor oa u3uKaTa WITO Ce 3aHHMABA CO H3YUYBAHE HA HACTAHYBAIE
Ha 3BYKOT, HErOBHTE OCHOBHH CBOJCTBA H 3aKOHH, KAKO M HErOBaTa MpHMEeHa,
CE€ BHKA AKYCTHKA.

Teno uwmm ocCuUMNAUMM NPEIH3BHKYBAaT 3By4HM OpaHOBM C€ BHKa
IBYUEH H3IBOP.

Ocumunauuure, 4 CO TOAa M EHEpPrujara, 04 HM3BOPOT HA 3BYKOT C€
wupat Bo opma (BHa) HA OPaHOBH - 3BYYHH OpaHOBH.

Bucunata Ha ToHOT ¢ onpeaenesa co Qpexsenumjata (f) ua
3BYHHHOT H3B0p. OcumnmaumuTe ¢o roneMa (PpeKBEHIIN]a NaBaaT BUCOK TOH, a
OCLHIALMHTE CO Mana (PpeKBeHLN]a A1aBaaT HH30K TOH.

3BYKOT HE C& NPEHeCYBa HU3 NpaseH npoctop (Bakyym).

3ByuHHOT OpaH BO BO3AYXOT € HIOHTHTYIHHANEH Gpan.
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EPSHHETEI Ha 3BYEOT 3aBHCH 0O TeMnepaTrypara Ha BO3IOYVXOT,

3By4YHHTE OpaHOBH Ce WHPAT NeOP30 HW3 TOMON BO3AYX, OTKOIKY HH3 NajeH
BO3/IYX.

YopeukoTo CETHIO 32 3BYK PErHCTpHpa 3BY4HH OpaHOBH BO

rpannuara on 16 Hz - 20 000 Hz,

3eyuen Opan uuja (pexsenunja e nomana oa 16 Hz ce Buka

undpassyk, a co ppexpsexunja noronema oa 20 000 Hz ce Buka yaTpPaIByK.

Exo e nojasa Koja ce COCTOM BO TOa ILUTO 3BYKOT OI HM3BOPOT

CTHIHYBA 00 HE-KDjEl npe4ka ce 0/10MBa O] Hea u ce Bpaica Haszad o0 U3B0OPOT.

-~ 8

54,

56.

37

m
bpsunara Ha yaTpazsykor BO Mopckara sona e 1480 — . Konkasa e
s

nn1ado4MHATA HA MOPEeTO, aKD CHIHAN HCrnpaTeH on OpoaoT ce BpaTH
nocne2s?
Pewenne: h=1480 m

H3gop Ha 3ByK BO BOfa ocumnupa co nepuosn 0,005 s u npouzsenyea

3BYK co OpanoBa nomkuna 7,175 m. Konkasa e Op3nHara Ha 3BYKOT BO
Bogara’

m

Peuwtenue: v=1435 —

S

m P
bpaunara Ha 3ByK BO BO3ayx e 340 — . Konkaea e OpaHoBara
5

MOJKHHA HA 3BYKOT KOj Ce IIMPH O 3BY4YHA BHJBYIIKA CO (ppeKBeHLIHja
440 Hz"?
Pewenne: h =77 cm

Tonuwuja ucnykan npoekTna oa ton TouHo Bo 20 h. Bo ko] MOMeHT Ke
ro CHyiuiHeé NyKoT HaO/byAyBa4oT KOj IITO € OjjajedeH o TOonoT

2,38 km? bp3iHaTa Ha 3BYKOT BO BO3ayx € 340 Gt
5

Peurene: t=7s

Ha cobHa Temnepatypa Op3uHaTa HAa 3BYKOT BO 4enuk e v =5000 =
s

Ha ce npecmera PpexkpenumjaTa Ha OpaHOT BO 4ENHKOT, yHja OpaHOBa
nomxuHa € 20 cm?
Pewenne: £=25000Hz
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58.

o,

60,

61.

62.

IlnanmHap ro CiywHan exXoTo o CBOjOT riac
nocne 6 s orkako BukHan Konky e
OnMANeMEHa Ol MIAHHHAPOT KapnaTta o1 Koja
HACTAHAJIO €XOTO aKo OP3HHATA Ha 3BYKOT BO

m
BO3AYXOT € v =340 —7?
5

Peutenne: s=1020m

Konkaepa e GpaHoBaTa moMKHMHA Ha 3BYKOT co gpexseHudja 100 Hz,
KOrd ¢e IWHpH H13 Bo3ayxot? [a ce 3eme nexa Op3nHaTa HA 3BYKOT BO

BO3AYXOT € 340 E_
5

Pewenne: A=34 m

On Opon ce emuTyea yaTpassyded OpaH KOH AHOTO Ha mopeto. [Tocne
1,2 s perucTpupad e Ha OpoaoT oaDHeHHOT OpaH o AHOTO HA MOPETO.
Konkasa e anabounHara Ha MOPETO, ako OP3MHATA Ha YATPa3BYKOT BO

oza e 1460 9
4

Pewenue: h =876 m

JloBumjaTa KOHCTAHTHpAN NMPH HCTPENOT AEKa eXOTO Ce Clyla nocne
Bpeme o1 3,8 s. Ha xoe pactojaHue o1 IOBUM]jaTa ce HAOFa Npenpekara
0L KOja ce oadun 3BYKOT, ako Op3uHaTa HA LIHMPeEe Ha 3BYKOT €
340 29
5
Pewenue: s=0646 m

Enen mortop npaeu no 3000 ppremn BO CeKoja MHHYT4, a apyr

enextpoMoTop npaeu no 6000 eprexu 3a ncto epeMe. Koj on oBue nea

MOTOpH npH paboTaTa NpoN3BEayBa 3BYK CO NOBHCOKA (Ppexsenumja?
Peuenue: f; =50 Hz f; =100 Hz

3ByYeH M3BOP eMHMTYBa OpPaHOBH BO BO3NYXOT cO OpaHOBA MONMKHHA
0,17 m. Konky m3Hecyea (pekBeHLUM]aTa HA 3BYKOT KO] LUTO MPHTOA

m
Hactanan? bp3nHaTa Ha 3BYKOT BO BO3AyX e 340 —
5

Pewenue: =2 kHz
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64.

67.

68.

Kako nojaoeHa OCHOBA NMpH COCTABYBaH-€ HA MY3HMYKA CKala Cce 3eMa
TOHOT ¢O 435 ocumMnauMM BO CEKYHAd, KO] WITO HAa TeMnepaTtypa on

m
26 °C ce mHpH HIW3 BO3AYXOT co Op3nHa 348 — .
s

a) Konkapa e OpaHOBaTa AOJDKHHA HA TOHOT?
0) Konky OpaHOBH AOMKHHH HMa OAJANEYEHOCTa O 3BYYHHOT H3BOP

: 1
A0 CIYIIATENOT, akd Taa OndaleHeHOCT 3BYKOT 14 NOMHHAN 38 — 5 ?

Pewenue: a) A=08 m 0)n =435

Konkaga e pomkunHata Ha 3ByvHnorT OpaH Ha TOHOT Ja, |uHja
; - m
thpexsenumja ¢ 440 Hz, ako 3BykoT ce asuxu co 6p3nna 340 —7
]

Pewenne: L=0,77 m

YUeHHKOT 1o HAMECTH GEOjDT YACOBHHE BO MOMEHTOT KOra ro
CAYLWHAT OTYYKYBAHCTO Ha IPaiCckioOT YaCcOBHHE, ONOaNeuyeH s = 3 km.
KID.I'IH}" HErOBHOT YACOBHHK Keé JOLHH 3aj] rpagCEHoT HaCOBHHUEK aKO

m
Op3uHaTa Ha 3BYKOT BO BO3AYXOT e 340 —7?
s

Pewenwe: t=828s

[TepuoaoT Ha oCUMIHpae Ha eneH 3eyuen uisop e 0,05 s, a Ha apyr e
0,008 s. Koj 04 oBHe H3BOPH NPOU3BENYBA NOBHCOK TOH?
Pewenue: f, =20 Hz f, =125 Hz

Kopmunoro Ha Opoa ko] wTo ce npubmiskyBa Q0 MOCT, ja BEIYYHI
cupenata. Ha moctor 3ByKOT O cupeHaTta ce cayliHan nocne 3 s,
ITocne 3 min 1 GpomoT cTHrHan A0 MOCTOT. bp3uHaTta Ha 3BYKOT BO

Y. M
po3ayx ¢ 340 —  Jla ce onpenenm:
$

a) OnpanevenHocra Ha OpogoT O MOCTOT BO MOMEHTOT KOra ce
BKJIY4YHIa cupeHara’
6) bpaunara na Gponort?

k
Pewenne:  a) s=1020m 0) v, =20 =

90



3oupra sadavn no gusuka — 9 odderenue — I den

69.

70.

71.

72,

Pacrojanme noMery ase skene3HWYKH craHuum e 8,3 km. 3BykoT HH3

m
BO3AYXOT Cc€ wHpH co OpsmHa 340 —, a HM3 uenwk co Op3uHa
s

m ; ;
5500 — . 3a KonKy BpemMe MOpPaHo 3BYKOT Ke I NOMHHE PACTOjaHHETO
8
NMOMEry CTAHHLHTE HH3 LIMHWTE OTKOJKY HH3 BO3AYXOT?!
Peuwtenwe: A =229 s
On enen Opona BO MCTO BpeMe C& HCTIPATEHM 3BYYHH CHIHANIM HH3 BOJA
u eoaayx. Ha apyr Opoa OBME CHIHANIH C€ NPHMEHH CO BPEMEHCKA

m
paznuka on 5 s. bpauHaTa Ha 3BYKOT BO BO3AYX € 340 — , a Op3uHaTa
8

m = #
B0 Boma e 1460 — . Jla ce onpeaenH pacTojaHHUeTo MOMery
8

Oponoeure?
Pewenne: s=2,19 km

IMnanunap nywrtun kamen Bo nposanuja anadoka 34 m. Tlocne konky
BpEME TMJIAHHHAPOT K€ o 4ye YIapoT Ha KAMEHOT O [HOTO Ha

; P ||
npoanujara’ bpsuHata Ha 3BYKOT BO BO3OyXOT € 340 —,
5

(=981 3)
5

Peutenue: t=273s

[Ipu wucnanyeawse Ha TrpaHaTa o TOMN, 3BYKOT W rpaHaTara
HCTOBPEMEHO NOCTHrHYBaaT BucHHa of 680 m. Konkaea e noverHara
Op3MHA Ha rPAHATATA, AKO TAA CE NBHMH BEPTHKANHO HArOpe NpH ITo
OTHOPOT HAa BO3AYXOT € 3aHemapnusB’? 3a Op3HHATA HAa 3BYKOT BO

BOZIYXOT Aa ce 3eme 340 i) (g=9.81 E,_)
s 5

Pewenne: v, =349,8] L
5
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13

74.

76.

ABHOH KOJ WITO N€Ta ¢e Haora Ha BMcHHa 1 km,
a mnogdopHuua Ha 1 km  gnaboumHa.
HcTtoBpemeHo, aBHOHOT M NOAMOPHMLATA
MCTIPATHAE 3BYYEH CHIHAN KOH YaMEeLOT Ko
WITO C& HAOMA NOMEery HUB Ha MOBPIIHHATA HA
mopero. Huj curHan nobp3o ke cTHrie Oo
yamenoT? bp3uHaTta Ha 3BYKOT BO BO3AYX €

m = m
340 —, a OpauHara Bo Boga € 1500 —,
s ]

Pewenue: t, = 0.7 s t, =295

CurnanmHa pakera HCMANCHA BEPTHKATHO HATOPE EKCNIOIAHPANna nocne
5 s, a 3BYKOT O €KCMJIO3M]aTa CTUrHAN 10 HaObyayeavoT Ha Jemjara
nocne 0,4 s oa excnnosmjara. o koja eucuua crurnana paxerara? Co
Konkaea cpenna Opsusa ce asikena taa? BpsuHata Ha 3IBYKOT BO

Bo3ayxor € 340 Ll
5

Pewenne: h=136m v, =272 =
s

Kora BO KawOHOT Ha HEKOja peka Ke ceé BHKHE, Ceé CIAylia exo of
nirosopenure 300posn. Ha xonkaso pactojaHue ce Haora npenpexara
(kapnarta) O KOJalWITO 3BYKOT ce 0A0HBA aKo eXOTo ce Ciylua nocie

Im
3 57 Jla ce 3eme Op3uHaTa Ha 3BYKOT BO BO3Ayx 340 —
5

Peurenue: s=510m

Ha ce objacHH 301ITO CO NPHTHCHYBAKE HA JKHLA HA TMTapa ce nobuea
NMOBHCOK TOH.

Pewenne: f, =1
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IL.LCBETJIMHCKH 3PAIIH

Tenara koMwTO EMHUTYBIAT CBCTIHHA C€ HAPEKYEAAT CBETJHHCKH
HIBOPH.

Cexkoe TENO HH3 KOE CBETIHMHATA MOXE Ja C& PacnpocTpaHysa ce
BMKA ONTHYKH NPOBHIHA CPEIHHA MM, KPATKO, ONTHYKA CPeiHHa.

CeertnuHaTa 07 MW3BOPOT Ce PAacnpOCTPAHYBA MPEKY CBETJIHHCKH
3palM, KOH ce pacnpocTpaHyBaaT NnpaBoJHHHCKH.

[Ipu npecmerka HA PACNPOCTPAHYBAMWETO HA CBETIHHATA C& KOPHCTH
CIHYHOCT Ha TPHATOAHHUHTE OF MATCMATHEA H NPONOPUHOHATHOCT HA
COONBETHHTE CTPaHH.

1. BeprHkanHo nocraeeH cran co AomxHHa 1.5 m oCBeTneH on CoHuyesa
CBETNHHA npaed ceHka 2 m. Bo ueto epeme abpuyuky oyak HMa CeHka
50 m. Konky e pucok ouaxot?
Pewenue: h=375m

2. Ha pamen exkpaH nara napaneneH CHON Ha
CBETIHHA NPH IOTO CBETIHHCKHTE 3pAalHd ce

HOpMaiHu Ha expaHot. llomory usBopoT Ha PO |
CBET/IMHA 1 eKPaHOT Ce Haora MeTajleH JeHap s . B
co aujamerap 2 cm. PamHuHATA Ha NleHapoT e _':%ZR 2R 1=
napanenHa co ekpaHor. Konkag ke Oune — || g 5
AMjaMeTapoT Ha CAHKAaTa Ha JeHapoT Ha <=

expador? [lIupuHaTa Ha CBETIMHCKHOT CHOM
€ NoroJiéMa 01 AHjaMeTapoT Ha JIEHapOoT.
Pewenne: d =2 cm

3. Jlpeo BHCOKO 6 M MpaBH CEHKa Ha 3eM]aTa.

AKO JO/BKMHATA Ha CceHxkata ¢ 8 m, -
KOJKABO € pacTOjaHHeTO O BpPBOT Ha % W
APBOTO A0 BPBOT HA CceHkaTa’ ceuxa

Peuwiernne: s=10m
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ITapanenen cHOm Ha CBETIMHA OCBETIYBA
MOJHB KO] IWITO CTOM HOPMAajlHO Ha
TeTpaTkata. AKO aroioT Mery 3pakor H
MOBPLIKHATA HA TeTpaTkaTa e 45°, Konkasa e
N0KHHATA HA MmostkBoT? OnnanedeHocTa Ha
BPBOT O MOIMBOT O]l BPBOT HA CEHKATa €

5=14,1 cm.

Pewentie: L =10 cm

Bo Hekoe Bpeme 01 I€HOT COHYEBHTE 3PalM naraar Ha 3emjata noj aron
on 60" cnipema mospuzata. TIpuToa TOMKHHATA HA CEHKATA HA HEKOE
apeo uzHecyea 4 m. Konkapa ke Oume no/mkMHaTa Ha CEHKATA Ha APBOTO
BO BPEMETO KOTa COHYEBHTE 3palll K& maraat Ha 3eMjarta 3adaxajku aron
co nospunHaTa ox 30°7

L Ol
\‘ 5.
h
A /607 ﬁ:] ¥
wees o E “4

Pewenue: £,=12 m

Hexo] yuennk 3aleneixyeBa JeKa cram co
nomkHHa 1,2 m noCTABEH BEPTHKANHO (HA
seMjaTta) npasu ceHka 0.8 m, Bo ncto speme
CEHKATA O HEKOE APBO HMa ABAHACCET NaTH
NorofeMa QOMKHHA O CEHKATa Ha CTAnoT.

Konkasa e BUCOYMHATA HA APBOTO? L P

Pewenue: h,=14,4 m

Ymuuen denep ce wHaora Ha cTond Ha
suciHa oa 4 m. Konkasa ke Oune
JOBKHHATA HA CEHKAaTa Ha BEPTHKANEH CTan
co aomxuua 1 m? Cranor e onnaneded 3 m
01 OCHOBaTa Ha cToa0oT co denepor.

Pewenne, d=1m
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10,

11.

YIu4Ha CBETHIIKA € MOCTABeHA Ha cToA0 HA BUCHHA 3 M O NMOBpPIIMHATA
Ha 3emjara. Ctanor ¢o nom«nHa | m NOCTaBeH € BO TOYKATA A HA HEKoja
OIIANEHEHOCT Of OCHOBATa Ha cronbor, w npaeu cenxka 0.8 m. Kora
CTaNnoOT Ke c¢ npeMectH Ha Toukata B, nomkuuara Ha cekara ¢ 1,2 m,
Konkaeo e pacrojanuero mery touknte A u B? Ocnosara na crondor,
toukute A 1 B npunaraar Ha enHa npasa.

L

%

B

Pewenne: AB=08 m

Keagpar on xkaptoH co cTpadHa 10 cm nocTraBeH € napanenHo co
napaneneH sua Ha pactojanse on | m. Keagpator e ocBeTiEH co
TOYKECT CBETIIMHCKH M3BOP KO] JE#AHM Ha MpagaTta Koja € HOpMaiHa Ha
]:}HMHHH&TE Ha KEaﬂpaTOT H MHHFEE HH3 I'IpEC-E:KOT Hd HEroBMTES
aujaronany. OananeveHocTa HA H3BOPOT of keaapator e | m. [la ce
ONpeneii NOEPIIHHATA Ha CEHKATA HAa KBAOPATOT HA SHAO0T.

L]

e W i

o

Lo a

o -

Pewemwe: P=0,04 m°

[Ipen kyTHja HanpaseHa O HENpOSHPEH A
MaTepujaj co Maj OTBOpP, MOCTABEH €

oceerned npeamer AB  kako Ha caMKaTa. =
; =] B o
Konkaea ke Oune cnukata AB wa smpor - V/sl
BO KyTHjaTa? . 5
Alm &m

Pewenue: AB =5 cm

Ha mja BHCHHA HAA XOPH30HTANHA MnOo4a Ha eaHd Maca ce Haora
+::uj;3,31r1:_12'1T AKO MOJIHME CO AOMAHHHA 15 om, K(lj ITO € BEPTHHKANHO
NOCTABEH HA MACATa, JaBa CeHKA CO A0JIKHHA OO 10 cm?

Pewennwe: H=135cm
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12.

13.

14.

15.

16.

Kapronckn kpyr wmma namjamerap 40 cm. OceerneH e 0O TOYKACT

CBETJIMHCKH M3BOP KOJLITO OJ HErOBHOT LIEHTApP € oajanedeH | m, a

neskH Ha HOPMAZATa MOBJEYEHA HA PAMHMHATA HAa KPYTOT KOja MHHYBa

HH3 HErOBHOT ueHTap. Konkae e paauycor Ha CEHKATA HAa KPyroT Ha

EKPAHOT YMjd LWITO PAMHHHA € MAapajeNHa CO PAMHHHATA HA KPYroT, 4Ko

PACTO]aHHETO O LEHTAPOT HA KPYrOT 10 eKPaHoT H3Hecysa 3 m?
Pewenue: 1,=08 m

Bpesor Ha 3rpana Bucoka h, =20 mce rnesa noa HMCT aron Kako w
BpBOT Ha kamOaHapujaTa, ako of 3rpazata e ofnanedeno d, =25 m, a
on kamGanapujata d, =125 m . 3owro?

Pewenue: h, =100 m

Jlpe paMHH ornemana ce€ NOCTABEHH C€ €OHO CIpeMa Apyro mon

cneannre aran ; a) 45" 6) 60" u 8) 90, a mefy ornexanarta ce Haofa

sananeHa csexka. Jla ce npecMera OpojOT HA MTMKOBHTE KOM C€ Tenaar’
Pewenne: a)7 0) 5 B) 3

Cujanuua BHcH Han ueHTapor Ha cobara Ha BucMHa h = 25 m on
nogor. Bucunara na cobara e H = 4 m. Ha nonor ce Haora pamHO
orneaano co aujamerap d = 5 cm. Konkae nujamerap ma ofOueHHOT
KpYr O CBET/IIMHATA O OrNENaJOTO Ha TaBAHOT, aKko OrNenanoTo €
NoCTaBeHo Ha pacTojanue /= 0,5 m on ueHtapot Ha cobara?

Pewenwe: x=0,13m

JlacToBnua noneTyea ol BPBOT HA eNHO ApBO co BucHHa h = 10 cm, koe
WTO C€ HAOrA HA DpPEeroT Ha €IHO €3€pO, M JANUpPa HA KyNa CO BHCHHA
100 m. Bo TekoT Ha NETOT ja AOMHMpa BOJATA BO HEKOJa TOYKA. AKO
opaanedeHocTa mery apsotro u kynata € L = 500 m, na ce najau
NOMKHUHATA HA pacTojaHHeTo of rpaadarta (OUAKOT) A0 TOYKATA BO
KOJaLITO NACTOBHLATA IO J0ONHpa e3eporo. 3a1a4arta Aa ce peiid Bp3
QCHOBa Ha 3aKOHHUTE Ha MEOMETpHCEA ONTHEA, TakKa WTO JacTOoBHLATA
14 TO NpeneTa OBaj NaT 33 HAjKPaTKO BpeMe,
Pewenne; x=45454 m
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2.0/IbUBAIE HA CBET/IMHATA

[TojapaTa Ha onbHEake HA CBETIIMHATA Ce BUKA peduiercuja,

Pamuo ornesano e cekoja pamHa yDaBo NOAMPAaHA MOBPLIHHA,
KOJalTO HMa OCODHHA CBET/IHHATA LUTO Mara Ha Hea ja ja ondue.

3axkonor 3a ogdmBakE€ HA CBETJHHATA
rnacH; CBETAHHCKHOT 3paK KO nara Ha pPaMHOTO
orneaanc ce oadKMBa Taka LITO ArQAOT HA Narame
€ elHaKOB CO aronoT Ha ondusanfe Ynaauuor
3pak, HopManaTa H oa0HeHHOT 3paK ceé Haoraatr Bo - 777 77
HCTa PAMHHHA.

o=

JIMKOT Ka] paMHOTO OTJIENaNno €;
- HAKOB M0 FOJNIEMHHA CO NPEIMETOT,
- Ha €AHAKBA OM1ANEYEHOCT 01 OrNIENAIOTO KAKO H NPEaMETOT,
- CIIPOTHBEH Ha NPEAMETOT OAHOCHO JIEBATA CTPAHA O JIHKOT € JIECHA CTpaHa
Ka] MpeaMeToT;
- MMarMHapeH - He Moxke ja ce (paru Ha expad (ce no0HBA BO NPECceKOT Ha
MPOAOMIKEHH]ATA HA CBETIHHCKHTE 3PaLii).

17. [lapanened cHOM HA CBETAHHA NAFa HA PAMHO Orfienano. Ako ynaiHuoT
0 . o
aron e 25, na ce onpeaenu aroioT Mery ynaaHHoT i OI0HEHHOT 3pak?
Pewenne: vy =50"

18. Aromor Mery ynaaHMOT 3pak W ONOMEHHOT 3paK Ka] €IHO PaMHO
OrJIENan0 M3IHECYBa 68" Jla ce ONpenent YMagHHOT area Ha
CBETJIMHCKHOT 3paK?

Pewenuwe: o =34"

19. Csernuuara nafa HA PAMHO OFJENANO NPH WTO ynaguuot aron e 30,
3a KONKY Ke C& mMpOMeHH arojoTt (v ) Mery ynaaHHoT W oabMeHHOT
3paK, aKO YNAgHHOT areh e 3ronemMu 3a | 5%

Pewenue: Ay =30"

20. TIlapaneneH cHOM Ha CBETJIMHA Nara Ha PaMHO OrNIEJANO MOJ aroa of
30°. Kako ke ce npomenu ondueHHoT aron (aron Ha onOuBambe), ako
OrJeAanorTo Ce 3aBpTH BO HACOKA HA CTPEJKHMTE Ha YACOBHUKOT 3a aroJ
on 15™

Pewenue: ke ce 3ronemu 3a 15
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21. VYvueHHMK Ce HaoOra Mpen paMHO OrJeNano Ha pactojanue s = 1.5 m.
Konky y4eHHKOT € 0fnaneyeH o ceojara cnuka?
Pewenne: d=3m

22. KoJakae e aronor Mery ynagHuoT U Oa0HEHHOT 31!33.1:, AKO aroJioT Mery
YNAAHHOT 3PAK H PAMHOTO Ornenano uinecysa 2077
Pewenue: v =140"

23. Cran co momxuua on 0.3 m ce Haora BePTHKANHO TNpel PaMHO
ornenano Ha pacrojanue 0.2 m. Konkaso e pacrojannero Mery
Haj BHCOKATA TOMKA HA CTATNOT W HAJHHCKATA TOMKA HA THKOT?

Pewenne: BA =05 m

3.COEPHO OI'VIEJAJIO

Ornenanara KOMIUTO Ce AENOBH O Hekoja cfepHa MNOBPLIMHA Ce
Bukaar cdepun orjgeaana. AKO e NOAMpaHa BHATPEeLIHATA CTpaHa, ce
HApeKyBaaT BAAAOHATH HJAH KOHKABHH orjegana. Ao e mnoaupaHa
HajBOpELIHATA CTpaHa, THE oOrjefasa ce BHKAaT HCNANYEHH MIIH
KOHBEKCHH OIJieJaa.

a) KOHKABHO Orneaano 0) KOHBEKCHO OTNenano

EnemenTture WTO ri KapakTepusupaar chepruTe ornenana ce:

- LEHTAP HA 3AKPHBEHOCTA (UeHTAapoT Ha cdepata 4y aen e
OrAenanoTo-Toa ¢ Toukata C - ¢ BHKa ONTHYKH UEHTAap);

- reme ( T ) - Toa e HAjHCNIAKHATATA TOYKA HA OTMIEAANIOTO,

- FIABHA ONTHYKA OCKA - TO4d € NPAaBATa WTO I'M NOBP3YEA LEHTAPOT
Ha cpepara 1 Temero ( CT ),

- hoxye ( F ) - ToukaTa BO KOJaLITO Ce ceuaT cHTe Of0HEeHH 3pauM ol
OrneaanoTo;

- tokycrHo pactojanmne ( f ) - pacrojanue mery temero ( T ) u
tokycor ( F ) Ha ornenanoro.
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PokycHOTO pacTojanue ( f ) € elHAKBO Ha MOMOBHHA O/ PaaHyCOT Ha
cthepara R umj nen e ornenanoro:

ol
2

3a ma MosKe LIEMATCKH Ja Ce KOHCTpyHpa cnMkata kaj cdepHute
ornenana, on0HBAKETO Ha TPHTE OCHOBHH 3palli HA CBETIHHATA €

1) 3pakOoT KOJIWITO Mara Ha OrNeJanoTOo M € MapaleneH CO riaBHATa
ONTHYKA OCKA, nocne oadHBamkeTO MHHYBA HU3 QOKYCOT,

2) 3pakoT wroe MHHYBa HU3 dokycoT no onbueameTo € napaneneH co
OADHBAKETO Ol ITABHATA ONTHYKA OCKA,

3) 3pakoT KO} noMuHyBa Hu3 ueHtapor C ce oaduea BO HCTHOT NpaBen
HA3a/.

Oanocor nomery (OKYCHOTO pacTojaHMe, pacTojaHHEeTo Ha
NpeaMeTorT U PacTOjaHHETO HA JIMKOT A0 TEMETO Ha BANAGHATO (KOHKABHO)
OrJIeAANI0 € NaeH CO H3Pa3oT:

g =2k

=—+

f p £
Kaae o |
P - pacTojaHie oA NPeAMeToT A0 OrelanoTo,
{ - pacTojaHHe Ha JIMKOT [0 OreaanoTo;
f - hokycHo pacTojaHue.
H [PH TOA C& MOMHH CINEAHHTE TPH CY4aH 34 B,LUIBEFHBTD arnegano:

= Jlukor e
Lo | peasie,
% : ;\ : €/IHAKOB
P e Bl \
T b L NPeBpPTEH
o I___.--"'r o ! I
Ll f.-"'f H'\-\... IJ
*_-h d." .17."
i |
= B
o
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: e npespTeH
l: .-".- h\\"' o "'"'-'- ] ‘!
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' 2 JIukor e
peanex,
HAMAJIEH H
NpeBpTEH
¥ f %
Honexka npu cnyvaj Ha eanabuato ornegano, kora ce goduea
HMaruHapeH NHK, PaBEHKaTa MMa 00JIHK:
I F
£ o
- £ -
2 o= |~ Jlore
5 Vi ::';f’}f HMaruHapeH
S B % i 3rofeMeH H
i W \ HCnpaBex
= i ;__,_pf" l!T I
= i J g
‘"-d_..-"'- 1 lIlr
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34 HCMAKHATO (KOHBEKCHO) OrIea/10 pageHKaTa uMa obnnk:
1: I

£ p £
Kajae WTo :
p - pacTojaHHe Ofl NPeAMETOT IO OrNelanoTo;
{ - pacTojaHHe Ha NMHKOT A0 OrNeAanoTo;
f - hokycHO pacTojaHue.

'R\HL'"H * f ..
M"MH_LH‘ /.—"'ﬁ | .]-[I'IK{)T e
L i
e HMATHHAPEH
r"‘f\:._—‘_*—\._:__\“__ _\_\_3_\“ £ "-\._..‘ : p ¥
P Rt ¥ S . HAMAJIEH W
i b= Al | e o |
i et “'x_:\" P C HCI BCH
I{l I.Li‘ : — pa
| F
Sepe
= g > B
KONH4HHKOT Z=—=— MNOK&KYBA KOJIKY MATH JUKOT € MOroNneM ofl

P
NpeaMeToT H ce BHKa Koe(HIUHEeHT HA JHHEeAPHO 3roJeMyBae Ha cepHo
OrJIeA10, NPH LITO:
L - roneMiHa HA JIHK,
P - ronemiiHa Ha npeamer.

24. Konkapo e GoKyCHOTO pacTojaHie Ha BANaOHATO (KOHKABHO) OrNenano,
AKO PamHuyCcOT Ha 3aKPHBEHOCTA Ha HEMOBATA MOBpIIMHA € 2 m?
Pewenune: f=1 m

25. Konkas e paavycotT Ha 3aKpHBeHOCTa Ha BAnabHATO oraenany co
tpokycHo pacrojanune 0,45 m?
Pewenne: R=09 m

26. Ilpenmer Bo ob0nuk HAa cTpenka ce Haola Ha pacrojanue 60 cm on
panabHaTo ornenano co QokycHo pacrojanue on 30 cm. [la ce
KOHCTPYHpa JHKOT Ha JaleHuoT npenmer. BHCHHAaTa Ha npenMeTor e
10 cm.
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Lif;

28.

29,

30.

31.

32,

33.

34.

Ilpen Banabuaro ornemano Ha pactojaHue 60 cm oa TEMETO, NOCTABEH
e npeamer. Ha koe pacrojaHme o Ornenanoro €€ Haora JHKOT?
PaguycoT Ha 3aKpHBEHOCTA HA ornenanoro ¢ 50 cm,

Peuwenne: =043 m

[Ipen sanabuato ornenano Ha pactojanne 60 cm Ce HAOTA NPEIMET.
Konkaso e QOKYCHOTO pacTojaHHe Ha OrefanoTo, ako PeasHHOT JIHK
Ha NPEAMETOT Ce HAaora Ha pactojanue og 30 cm?

Pewenue: £=02 m

Konkas e paaMycOT HA 3aKPHBEHOCTA HA OrJENanoTo, AKO TOA Nasa
peaneH NMK Ha npeameroT Ha pacrojanue 70 cm on ornenanoro?
[Ipeameror e na pactojanue 40 cm o ornesanoTo.

Pewenne: R =0,509m

Kane Tpeba na ce mocrasu npeamer npea eanabHATO orsenano 3a aa
AUKOT Ceé Haora mpen orneaanora 70 ¢m ompaneyeHOCT o Temero?
PoKyCHOTO pacTojaHne Ha orneaanoto e 50 cm.

Pewennwe: p=1,75 m

[Ipenmer BO BMA HA CTPENKAa ce Haora nmpen BaAnabHATO ormenano co
okycHo pacrojanne o 30 cm. Konkaeo € 3roseMyBameTo, ako
NPeaAMETOT C€ MOCTABH Ha pacrojanue 40 cm oa TemMeTo Ha
ornenanoro?

Pewenue: z=73

[Ipen sanabuaro ornenano co GokycHo pacrojanue on 40 ¢cm nocrasex
e npeamer. Konkaso ke Ouae pactojaHnero o NpeamMeToT A0 AeioT Ha
ko] ce (gopmupa nuxor? Ilpeameror e oananeyeH 01 TeMeTo Ha
ornenanoto 60 cm.

Pewenue: [-=p=0,6 m

Ja ce npecmera oaaneqyeHoOCTa HA AHKOT 0 BANAOHATOTO Orienano,
axko (pokycHoTO pacrojaHue e 3,5 c¢m, a MpeaMeToT € OfjanetdeH o
Temero 10,5 cm,

Pewenne: £=525 cm

Konkaso e (okycHoTO pacTojanue kaj chepHo ornesano, ako paguycor
Ha cepata e 40 cm?
Pewenue: =20 cm
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

Ha 40 cm npen sonabuato ornenano co panuyc Ha chepara R = 60 cm,
¢e Haora npeamet Bucok 1 cm, [a ce onpenenn nonokbata  BHCHHATA
Hd HETOBHOT JTHK CO.
a) KOHCTPYKLH]a 0) npecmeTyBabe
Pewenue: =120 cm L=3 ¢m

ITpeamer Bucok 2,5 cm ce Haora Ha pactojanue 40 cm npej HCNAKHATO
ornenano, uu) paauye Ha chepara ¢ R = 60 ecm. [a ce onpenenn
nono:kdaTa 1 BHCHHATA HA HEMOBHOT JIMK CO!
a) KOHCTPYKLIHja 0) npecMeTyBame
Pewenuwe: =171 cm L=107 c¢m

Ha koe pacrojanue on Banabuarto ornenano co (OKYCHO pactojaHHe
f = 30 ¢cm Tpeba n1a ce nocTaBM NpeaMeT, 33 Ja HEMOBHOT PeaneH JIMK
Oune nea naTH norojem o npeameror’

Pewenue: p=45 cm

Enextpuuna csetuika ce naora va 30 cm oa Temero Ha BANAOHATO

ornegano. Jlukor Ha ceeTunkata e Ha pactojanwe 50 cm on

ornenanoto. Konkas e paauycoT Ha 3aKpHBEHOCTA HA OrNeaanoTo?
Pemenne: R =375 cm

IIpenmer co HeMO3HATA BHCHHA Ce¢ Haora Ha 16 cm npen eanabHato
ornenano, 4Hj paamyc Ha sakpuBysamero R = 24 cm. Jlukor Ha
npeameror € 3a 10 cm noronem on npeameror. KonkaB e BHCOK
npeaMeToT?

Pewenne: P=35 cm

Ha koe pacTojaHie mpea MCMakHATO ornemano Tpeda aa ¢e moCTABH
NpeaMeT 3a Oa HeroBHoT nHK Oume Ha 10 om 3am ornepanoro?
Panuycor Ha 3akpuByBameTo Ha ornenanoroe R =25 cm.

Pewenne: p=350 cm

Yosek ce orneayea BO KOHKAaBHO OFNE€Nane cO  paiuyc Ha
sakpusyeamero R = 1 m. Ha koe pacrojanune tpeba na Oune voeekor
npen orneaanoTo 3a a ¢e BHIH J1BA NaTH 3roNemMeH?

Pewenuwe: p=25 cm
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42,

43.

44.

45,

46.

47.

Ha koe pacrojanue npea anadbHOTO cepHo ornenano co (POKyCcHO
pactojanue f = 30 cm, Tpeba na ce moctaBu mpenMeT 3a aa ce gobue
[1BA MATH MOTOAEM MMArHHAPEH THK?

Pewtenwe: p=15 cm

Ha koe pacrojanse npea anaduaro cdepHo ornemano tpeba na ce
NOCTABH MpeAMET 3a Aa ce A0DHe JIMK €1HAKOB MO NOAeMHHA CO
npeaMeTor?

Peutenne: p=R

Ha pacrojanue 30 cm npen uenaksato cdepHO Orneaano, co paauyc Ha
cpepara R = 40 cm, ce Haora npeaMeT BHCOK 5 ¢m,
a) KAKOB e JIMKOT Ha npeameror’ ©) Ha koe pacrojanmne ce Haora?
B) KOJIKAB € IMKOT Ha NpeaMeToT?
Pewenue: a) UCTpaBeH, HaMalleH, HMarHHapeH
6) =12 cm ) L=2 cm

Ha xoe pacrojanue npea sanadHaTO orseaano, co PokycHo pactojanue
= 40 cm, Tpeba na ce mocTaBH CBETON MpeiMeT 3a Aa ce aoldue
MMaruHapex auk 4 natu noronem o npeamertor?
Pewenne: p=30 cm

BanabGuaro cepro ornenano ce 3aBpTyBa koH COHLETO, 4 HEFOBHOT
nuk (paka Ha JAMCT Xap Mja KO j WITO O 7 TEMETO HAa O Medano o e
onnaneder 30 cm. Konkaeo e dokycHOTO pacTtojaHue Ha ornenanoro?
Konkae e panuycor R Ha cipepara?

Pewenne:  £=30 cm R =60 cm

Kane Tpeba na ce mocTaBM npeamMeToT npea BAnADHATO Orjenano 3a
THKOT Ja ¢€ Haora npen orneganoto 70 cm ox Temeto? POKYCHOTO
pacTojaHue Ha ornenanorTo e 50 cm,

Pewenne: p=175 cm

Hete cTon npen BanabHATOTO Ornenano Ha oxpanedeHoct 30 cm. Kane
ke OMie HEeroBMOT 1MK, ako paaumycor Ha chepara e 80 cm? Kown
OCOOMHN TH UMA THKOT?

Pewenne.  £=-120 cm JIMKOT € 3rosieMeH M HMarHHapeH
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49,

2.

54.

55.

Panuycor Ha cepara Ha enHO KOHKABHO ornenano e 48 cm. Ha koja
OIAANEHEHOCT O TEMETO HA OrleaanoTo ke ¢e (opmMupa THKOT HA
NpenaMeT, KO WTo 071 HEro ¢ oaaaneyded 36 cm?

Pewenue: £=72 cm

Onnanevwenocta Ha npeaMeror oa Temero e 27 cm. Konkaso e
3rO/IeMyBAK-ETO HA OrIeAanoTo, ako PoKyCcHOTO pactojanne e 9 em?

I
Pewennwe: z= =

Banabuaro cdepHo ornenano gaea AMK, KOJ WITO € TPH NMAaTH MOroJeMm
on npenmetor. Jla ce onpenenu (OKYCHOTO pacTojaHHe, akKo
PacTOjaHHETO Mely JIMKOT W npeamerot e 20 cm,

Pewenne: f=7,5 cm

Banabuaro chepro ornenano uma paauyc R = 80 cm. Ilpenmeror ce
Haofa Ha pacrojaune p = 60 cm on ornenanoro. 3a Koaky ke ce
NOMECTH JHKOT HA NPEAMETOT, aKO npeameTor ce aodbmuxn 10 em a0
oraenanoro?

Peuene: AL =80 cm

Konkasa e roneMHHaTa Ha JHKOT WTO ce A0DuBa co cepHo oraenano,
yne (PoKycHO pacTojaHue e 3 cm, aKo MpeaMeToT co rojaeMuna 2,5 cm e
MOCTABEH HA pacTojaHue 4 cm O TEMEeTO Ha orneaanoTo’

Pewenne: L.=7,5 cm

[Mpen sanabuarto cdepro ornenano co GokycHoO pacrojarue on 25 cm,
ce Haora npeamer Ha pactojanue oa | m. Bucuuara Ha nukor e 3a 4 cm
nomana of BUCHHATA Ha npeamertor. Jla ce npecmeraaT BUCHHHTE Ha
OPeaMEeTOT H JHKOT!

Pewenue;, P=6 cm L=2 cm

Banabuaro cdepro ornenano uma doxyveHo pacrojanne on 1 m. Ha
KOJIKABO pacTojaHHe of Oornefanoro tpeda 1a ce MoCTABH CBETJIMHCKH
H3BOP 3@ J1a CE COBMA/IHE HErOBHOT JIMK CO M3BOPOT!

Peutene: p=2 m
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56.

il

58.

60.

61.

62.

CeeTnoceH M3BOp C& HAOTA HA ONTHYKA OCKa Ha BanabHato cdepHO
orjenano co paaMyc Ha sakpueeHocta oa 50 cm Ha pacrojaHme 15 cm
Q1 TEMETO Ha orneaanoro, Ha konkaro pactojaHHe O TEMETO € JIHKOT
Ha npeaMeToT?

Pemwenne: (=-0,375 m JIukoT e nmaruHapeH

['oneMuBaTa Ha NMKOT HA TpeAMETOT A00MeH co BanabHato cdepHo
Ornenano e ABa NaTH noroaeMo o npeaMertor. PacTojaHHero o THKOT
no mpeameror € 15 cm. Jla ce onpenend onTHYkata jauMHA Ha
ornenanoto?

Pewenne: 1=10 D

Panuycor na 3akpuseHocTa Ha Banadbuaro ornenano e 40 cm. Ha
KOJKABO pacTojaHue oa oraesanoro Tpeda na Ouae nocTaBeH
NpeaMeTor 3a Aa AMkoT Ouae peaned M Ba NaTH NOroaeM of
npeameror?

Pewenne: p=30 cm

Jukor wro ro pasa sBanadHATO OrAENano € 5 matu norojem o
npeaMeToT. AKO Ce MPHABHMXKM Orjefanoro 3a 2 cm nodaucky 10
I'IPE,[I_METDT, TOram AHEOT I{Dj LTo {}CT&H}-’BH ;:l!?‘.‘EIJIEH1 GTHH}"BB. MnorojaemM
7 natu. Konkaeo e pokycHOTO pactojaHue Ha ornenanoro?

Pewenue: £=035 m

Panuycor Ha KpuBHHAaTa Ha BiAnaOHaro ciepHo ornejano HIHecysa
42 c¢cm. Ha koe pacrojaHie p O TeMeTD HAa Ornenanoro Tpeda na ce
MOCTABH OCBET/IEH NpeaMeT 3a 7la PACTOjaHHeTO Ha HEeroBHOT JIHK
n3Hecyea 3p?

Pewenne: p=28 cm

Banabuaro cepHo ornenano naea peaneH JHMK KO] € TPH NaTH MOreiem
on npenmeror. OnnanedeHocTa Ha npeameTroT of AuMkoT e 40 cm.
Konkaeu ce opnaneveHOCTa Ha AMKOT H NPEAMETOT O OMJIEanoro
KOJIKAE € paJIiycoT Ha orienanoro?

Pewenne:  p=20 cm £ =60 cm R=30cm

Ha pacrojanme p = 20 em npen wncnakuato cepHo ornenano co
toxycro pacrojanne 30 cm ce Haora ocserneH npeamer. Konky e
ojaneqeH JIMKOT HAa NPeaMEeTOT 0/1 TEMETO HA OrlieaanoTo?

Pewienue: (=12 cm
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64.

66.

; : 2
HPEHMETDT c€ Haora Ha pacTojaHHE P Zif Ol TEMETO Ha HCMaAKHATO

chepro ornenano. Kane ce Haora NUKOT W KONKABO € JIHHEAPHOTO
3rofnemMyBame’

Pewenne: = %f’ 7= 3

HMcnaknato cepHo Ornenano Aaga 3 natv noMa AHK O NP eIMeToT
Ja ce onpenenu pacTojaHHETO HA MPEAMETOT M JHKOT A0 TEMETO Ha
OraeaanoTo, ako (PoKyCcHoTO pactojanue e 24 cm?

Peweine: p=48 cm £=16 cm

[Tpen ucnakxaTo chepHO Ornenanc co paauyc Ha kpusunata oa 40 cm
nocTaBeH e npeamMer ¢o BucHHa 4,6 cm. Bucunara va nukor e 23 mm.
Ma ce onpenenu pacTojaHHETO Mery NpPesMeToT U JIHKOT!

Peuenune: p+£=30 cm

Hanenn noaaroun: f=40 ¢cm=0,4 m ; p=60 e¢m=0,6 m.[da ce onpean
PacTojaHHETO MEery MPeIMeTOT i JIHKOT.
Pewenne: {-p=0,6 m

4.IIPEKPUIYBAILE HA CBETJIMHATA

MeHnyBameTo Ha NpPaBeNnOT Ha MPOCTHPalke HAa CBETIHHATA, KOra

MHHYEA O] €0Ha ONTHYKA CpPeiMHa BO JPYra, C¢ BHEKA HNPeEpPlIyBAH.¢ HA
CBETJIHHATA,

[Ipexplyparkero Ha CBETIHHATA HA IPAHULIATA MErY JBE Pa3iH4HH

ONTHYKH CPEAHHM HACTAHYBA NOPaAM pPasiIHYHHTE OpP3HHH CO KOH Ce
MPOCTHPA BO HHB.

Ha Mpekpoiyearke ¢ €IHAKOE Ha KOMHYHHKOT Ha

6]]'3HHHTH Ha CBETNIHHATA BO €¢OHATa, OJHOCHO BO

KONUYHHKOT Ol YNAAHHOT aroi M arojior \ !
|
1

\e

apyrarta cCpeiaHa W C¢ BHEd HHIEKC HA 1

NPeKPUIY BAH:E:

2

¢ _sind

'y
\
n:_] = — |
c, sinf} ,r&\

Kaze ¢; M C; ce OpP3MHHMTE CO KOM C€ NMpOCTHpa CBET/IHHATA BO MpBaTa H
BTOpAaTa ONTHYKA CPEIHHA.
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AKO CBeTIHHATA BO npeata CpeoMHa CC TIPpOCTHPRA OO [MOrojachMa

fp3MHa, OTKOJAKY BO BTOpara, Toraw n,,>1 u o>f. Bo Takoe cny4aj

npBaTa CpPeaHMHA € ONTHYKH MOpeTKa o Bropara, [IpH npemuHyBame Ha
CBET/IMHATA Off ONTHYKH MOPETKA BO ONTHYKH MOrYCTA CPe/Ha, 3PaKkoT ce
NMPEKpILYBa KOH HOpManaTa u odpaTHo.

67.

68.

69.

70.

Konkap e MHAEKCOT Ha TIPEKpLIyBawke Ha BONA, ako Op3uHaTa Ha
km
cBeTnHHaTa Bo Boma € 225 000 —? bpauHaTa Ha CBETIHHATA BO
5
km
Bakym ¢ 300 000 — .
8

4
Pewenne: n_= 3

HujamanT wma wHaekc Ha npexpwyeawe 2,42 Co konkasa Op3uHa
CBET/IHHATA C€ pacnpocTpaHysa Hu3 aujamantor? Bpsunara Ha

k
cBeTnuHaTa Bo Bakym ¢ 300 000 =

S

k
Pewenue: ©=124000 kil

5

Bp3suHa Ha pacnpoCTpPaHYBae HA CBETIMHATA BO [JHLEPHH €

k
204 000 —m, a Op3suHATa HA PAcnNpOCTPaHYBaWE€ HAa CBETAHHATA BO
s

aujamanT e 124 000 k_m Konkap e MHOEKCOT Ha NMpEeKpllyBamke Ha
s

AH]AMAHTOT BO OAHOC HA MHLEPHHOT?
Pewenue: ny, =1,65

Konkas e AMCONYTHHOT HHICKC Ha MPpEeEKPLUYBARETO Ha CTAKIO BO 'LII’Ijﬂ.

" km
LWITO BHATPELIHOCT CBETIHHATA ce JABHkK co Opsuna 200 000 —7

b

k
bp3unara Ha cBeTnMHATA BO BakyM € 300 000 —m.

s
Pewenune: n_=1,5
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g i

Ta

73.

Konkaea e 51]3HI-IETE Ha CBCTJIHHATA BO BOIA ‘li-ileITD HHIOCKC Ha

4
npexpurygawe n=—7  bp3uHaTa Ha CBeTIMHATA BO BAKYM €
2

300 000 K™

5

Peweenne: ¢, = 225000 k_m
5

Bp3nHara Ha pacnpoCTPaHyBaAKETO HA CBETIMHATA BO CTAKNO H3HECYBa
km km
200 000 —, a Bo Bopa 225 000 — . Konkas e penaTHBHHOT MHIEKC
S 5
Hd NPEKPLIYEaH:E HA CTAKIOTO BO OHOC Ha BoaaTa?

Pewenue: n_ =1125

PenaTHBHHOT MHAEKC HA NPEKPUIVBAHE HA ANKOXONOT BO OOHOC HA
craknoro € 1,1, AKO anconyTHHOT MHASKC HA NPEKplIyBamke Ha
ankoxonot e 1,36, Torawn konkaea e OpP3HMHATA HA CBETIHHATA BO

craknoro? bpauHara Ha ceeTnuHara Bo Bakym e 300 000 E-nl
§
Pewenue: c, =200 000 km
8
5. OITHYKH JIEKH

[IposHpHO reOMETPHCKO TEAO OrpaHH4YeHO €O [BE 3aKPHBEHH

MOBPLIHHHA KOH CC OCNIOBH O Cd}EpHH NOBPUIMHK CC BHEA ONMTHYKA JeKa.

JekuTe KOH ce BO
cpenuHaTa monedeny, a Ha KpaegHuTe
MOTEHKH ce BHKAaT coGHpPHH HIH
KOHBEPreHTHH JIeKH.

JlekwTe KOMIUTO CE& BO

CPeNHHATA MOTEHKH, a Ha KPAaeBHTe
nonedent ce BHKAaT PACTYPHH HJIH

JHBEPréHTHH JEeKH.
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EnemeHTH KapakTepHCTHYHH 3a JIEKHTE Ce:
- Ilpasara wrTo rd nNOBp3yBa UEHTpUTE HA cdepuTe 01 KOH €
nobwena nexata (0, O:) ce BMKa ONTHYKA OCKA H Taa €
HOPMAJIHA HA FPAHUYHHTE NOBPLIHHH,
-  Toukata C ce BUKA ONTHYKH UEHTAP,
- f e dokycHo pacrojaune (pactojaHue wmely Qokycor u
ONTHYKHOT LIEHTAp).
@OKYCHOTO pacTOjaHME € MEepKa 3a jaYMHATa Ha TIPEKPIIYBAH-E Ha
CBETJIHHATA HH3 JIeKaTa.

Jauwnara na nekara (J) e opaTHO nNponopuHOHANHA cO (DOKYCHOTO
pactojaHne. JauuHaTa HA NeKaTa Ka) CODMPHHUTE NEKH IO HOCH NPEeniHAKOT
T, & Ka] pacTypHuTe .-,

J=2 D]

Ennnnua 3a jaumna va neka e 1 quonrep [I D=1m ‘:|. Enna neka

MM2 JauHHA O eleH JHONTEpP, KO HE3MHOTO (JOKYCHO pAcTOjaHHe HIHECYBa
efieH MeTap.

JIpa OCHOBHH 3pallll CO 4YMja 1ITO MOMOWI C€ KOHCTPYHpa MHKOT Kaj
ONTHYKH JIEKH CE:

1. ITapanenen 3pak - Toa e 3paK KOJWTO € MapajeleH Ha riaBHaTa
onTH4uka ocka Ha nekarta. [lpu npexpuiyBamero OBO] 3pak NOMHHYBA HH3
(poxycor na nekara.

2, Uenrpanen 3pak - Toa e 3pakor, WTO NOMHHYBA HH3 LIEHTAPOT HA
nekara. LleHTpanHuoT 3pak MUHYBA HM3 NekaTa 0e3 NpeKpLIyBame,

Kaj cobupuuTe nekn, ako npeameroT e Ha pactojanue p=f | nukor e

peaneH. 3a TAKOB C/y4d] paBeHKaTa 3a TeHKa coDMpHa nexka nMa obnuk:
1 1 1

Jr—— + —
f p £
Kajae WTo ;
p - pacTojaHHe O NPeAMETOT IO OTNeanoTo;
{ - pacTojaHHe Ha THKOT A0 OriefanoTo;
f - pokycHO pacTojanue.
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Kaj cobupuuTe nekn, ako NpeaMeToT € Ha pactojanne p <f, nukor e

MMArHHApeH, 3a TAKOB Cly4aj paBeHKkaTa 3a TeHka codupHa neka uma odauk;
|

——

1
f p

1
"

Ka] pacTtypHm JeKH, JHKOT € HMarMHapeH. 3a TakoB Cay4aj
PABEHKATA 32 TEHKA PACTYPHA Jeka HMa oDNHK:
L T 1

_?:p &

L2
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L £
KonnuHHKOT Z =F= — MNOKAMYEa KOJKY MaTH JHKOT € MmoroneM on
P

MpeaMeToT M Ce BHKA IEGE[IJH“HEHT HA JHHEAPHO 3r0JIeMYBALE HA JeKara
MpH T

T4.

T2

76.

T

78.

i B

80.

L - ronemuna Ha JHK;
P - ronemiHa Ha npeamer.

Konkaea € KOHBepreHTHOCTa (JauMHaTa) Ha KOHBepreHTHa (cobupHa)
neka co (okycHO pacTojaHHe :
a)f=1m 6)f=1dm B)f=1cm
Pewmenne: a) 1=1D 6) J=10D ) J=100 D

Konkapa € KOHBEPreHTHOCTa HAa [IHMBEPreHTHa Jieka €O (POKyCHO
pacTojaHue:;

ayf=1m 6)f=50cm B)f=2dm
Petienne: a) I=-1D 6) J=-2 D B) I=-5D

Konkaeo ¢ (pOKYCHOTO pacTojaHHE HA IEKA €O jaMHHa (KOHBEpreHumja):
a)l=+1D 6)J=+0,5D B)]=-10D
Pewenue: a)f=1 m 6)f=2 m B)f= - 10cm

Konkaga e (okycHaTa qajieuiHa Ha JIeKH €O jadnHa;
a)2 m’ 6)10 m*' B) 0,75 m' ry)-125 m'?
Pewenne, a)f=50 cm 0)f=10cm B)f=1.33m nf=-8cm

Ma ce KOHCTpyMpa NMK HAa MpEenMeT Koj ce nodueBa €O MOMOW Ha
cobupna neka. DokycHOTO pacrojanue Ha nekata e 30 cm, a
OAAANIEYEHOCTA Ha npeaMeToT € 45 cm,

[Ipeamer e nocrased npen codupHa neka co (POKYCHO pacTojaHue
40 cm na pactojanue oa 60 cm. Ha koe pactojanue on nekara Tpeda na
ce MOCTABH €KPaH 3a /1a HA Hero ce BUIM owTap auk?

Pewenue: =120 cm

Co momowm Ha cobupHa neka co (okycHo pactojanue on 25 cm ce
noOuBa peaieH JHK KOj oA nekarta e oasaneded 35 cm. Ha koe
pPACTOjaHME e MOCTAREH NpeaMeTor?

Pewenue: p=875 cm

113



3oupra sadavn no gusuka — 9 odderenue — I den

81.

82.

84.

85.

86.

87.

Ilpen cobuphHa neka mocrapeH e npeamer. POKYCHOTO pacTojaHHe Ha
nekara e 30 cm, a onnanedeHocta Ha npeametor € 90 cm. Jla ce onpenn
MECTOTO HA JTMKOT CO KOHCTPYKLUH]A H CO NMPEeCMETKA,

Pewenne: =45 cm

[Mpeamer e opmaneqen 0,8 m on cobupHa neka co PokycHO pactojanne
on 20 cm. Konky ce pazganedyeHd JHKOT M NPEAMETOT eneH on apyr’
Pewenue: p+L=107 m

Dororpadckn anapar uma odjexTHE co (POKYCHO pacTojaHne oa 5 cm.
Pazmanevenocta Ha duamor on objektHeor € 5,1 cm. Ha xonkapo
pactojanue on oDjexkTHBOT Tpeda na CTOM npeameTor 3a aa Ou ce
nobuna owrpa cnuka?

Pewenne: p=2,55m

[Mpeamer e onnaneuen 75 cm 04 coDUPHA Neka Co (POKYCHO PACTO)aHMe
on 30 cm, Konkago e sronemypamero?

Peuenne: z= E

,ﬂ,ﬂJ’lEliHHﬂTﬂ Ha npeaMeToT (Oﬂ,ﬂ,aﬂﬁlIEHGCT QI ONTHYKHOT LIEHTap Had
nekara) e 30 ¢cm, a nanedMHATA HA HEMOBHOT peaneH auK € ucro 30 cm.
Konkaso e poxycHoro pacrojande na ynorpedenara nexa? Konkaso e
3roJeMy BaeTo’

Pewenue: f=15 cm z2=1

[Momery npeamer H ekpaH pacrojanuero e 420 cm. Kage tpeba na ce
nocrasy codupHa neka 3a aa sronemysamero Ouge 207 Konkaso e
tpokycHOTO pacTojanue Ha cobupHara neka”

Pewenwe: (=400 cm  f=19 om

Konkasa e onTHYKAaTA ja4HHA HA JieKa, aKO Taa JaBa pealeH JHK KOj €
Ha pactojanue 20 cm ox nekara? Ilpeameror e opzanedeH o nekara
50 cm.

Pewenue: =T D
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88.

89.

90,

91.

92,

93.

Ha pacrojanne 45 cm npea KOHBEPreHTHa Jieka Ceé Haora npeamer
pucok 10 cm. Jla ce oapeas mareMaTHYKH W KOHCTPYKTHBHO
nonoxdaTa W roTeMHHATA HA JHKOT OO TO] NMPEeaMeT, ako QOKYCHOTO
pactojanue Ha aexata ¢ 20 cm.

Pewenne: £=36 cm L=8 cm

[Tpenmer Bucok 12 cm ce Haora npen coDUpHA JleKa Ha pacTojaHHe 3a
10 cm noronemo on Hej3uHOTO (okycHo pacrojanue. [la ce oapenu
I{OHCTP}I'HTHBH{} H MATEMATHYMKH Kane Ce Haﬂll“a JHUEOT HA I'IpE!ﬂMETOT H
rofIEMHHATA HA JIMKOT, ako (POKYCHOTO pacrojaHHe HA Jekara e
f=15c¢m,

Pewenne: £=37.5 cm L=18 cm

[Tpeamer Bucoxk 40 cm ce Haofa Ha pacrojanue 60 cm npen
auseprueTHa (pactypHa) neka co gokycho pacrojanue =40 cm. [a ce
onpeaesd noaoxkOara, roleMHHATa H BUAOT HA JIHKOT — MATEMATHYKH H
KOHCTPYKTHEHO!

Pewenne: =24 cm L=16 cm

Co cobupna neka Tpeba na ce nodue jaceH M peaneH MK Ha eKpaH LWITO
e Ha pactojanue 36 cm oa npeameror. Konkaea e jauunarta Ha nekara
wTo Tpeba na ce ynoTpedH 3a Taa Ues, aKO NPH TOa PacTOjaHHETO Ha
MHKOT 10 IEKaTa € J1Ba NaTH MOTQIEMO Ol PACTOjaHHETO HA MPEAMETOT
no nekara?

Pewenne: ]1=12,5 D

[Tpen cobupra neka co (okycHo pactojanue f = 10 cm, nocrasen e
NpeaMeT YHj peaneH NHK € Ha pacTojaHue 45 cm oa npenmMertoT. Ha koe
pacTojaHHe Of NeKaTa ce Haora MpeiAMeToT, aKO Ce 3Hae JeKa JHKOT ¢
ABa MATH NMOTONEM O] NPEIMETOT:

Pewenuwe: p=15 cm

Co dororpadckn anapart, uuj oOjexkTus (coOupHa neka) UMa jauuHa
J=5 D, dororpadupan e uoeek Ha pacrojanie on 4,2 m. Konkasa e
BHCHHATA HA YOBEKOT, aKO BHCHHATA HA HErOBHOT JHK Ha

tororpatekara nnoua e 8 cm?
Pewene: P=16 m
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94.

95.

96.

97.

98.

99,

[Ipoekuuonen anapat, uMj objexTns uma jaunna on 5 D, ce Haora Ha
pactojanne 4 m ox expasor. Konkae e koeduuueHTOT Ha
3rofeMyBawkeTo Ha 00]eKTHBOT BO TO] cinyyaj”?

Pewenne: z=19

Jla ce KOHCTpyHpa AMKOT HA NpeaMeT BUCOK 2 cm aoduHeH co 1yna 4uja
tpokycua paneunna e f = 0,1 m, ako npeaMeror e nocTaBeH Ha
pacTojaHHe 6 cm npeq Jynara.

Tenxa cobupHa neka, co dokycHo pacrojanue f = 6 cm, ce ynoTpedyea
kako nyna. Ha koe pacrojanie on nekata Tpeda na ce moCTaBH NpeaMer
3a Ja HeroBHOT MMaruHapeHn nTuk Ouae Ha pactojanue 30 cm oa nekara?
Konkaso e sronemyBameTo Ha aynara’

Pewmenne: p=35 cm z=6

Konkaga e jaunHarta Ha nekata koja on 60 cm oxnanedeH npeaMer gaga
peanHa cnuka Ha 12 cm ox nekara?
Pewenne: J1=10 D

Ilpen Tenka codupha neka, co (QokycHo pacrojanme f = 10 cm,
NOCTABEH € MpeamMeT BUCOK 2 cm.
a) Ha xoe pacrojaHMe € NMOCTABEH MPEAMETOT, aKO HETOBHOT peasieH
UK € BUCOK 8 cm?
6) Konkas u kakoe ke Ouae NHKOT HA TO] MPEIMET,aKO HA MECTOTO O
cobupHaTa JeKa ce noCTaBH PAaCTypPHA JIeKa O HCTa JaunHa?

Pewene: a) p=12,5 cm

6) L =0,80 cm  JIukoT e HaManeH, HCNPABEH W HMArHHAPEH

Crebno Bucoko 8 m ce Haora npen codupia &
nexka Ha pacrojanme d, =5 m. Co
KOHCTPYKLHja 1a Ce ONnpenenH JUKOT H

HEroBaTa OQJANEYEHOCT O JIeKaTa ako
(hoKyCHOTO pacTojaHune Ha nekatae =2 m. o,

100. PokycHoto pacrojande Ha eaxa cobupua neka e 20 cm. Ha koja

O1ANEYEHOCT 071 IGKATA C& HAOTA MPEAMET, aKO HEroBHOT Nk e 22
cm onmanedyeH on nexara?
Peniennre: p=220 cm

116



3oupra sadavn no gusuka — 9 odderenue — I den

101.

102.

103.

104.

105,

106.

107.

Co nomowr Ha cobupHa nexa co (okycHo pactojanue 25 cm ce gobusa
peaneH MK KO 1WITCO OO Jekata e ogganeded 35 cm. Ha koe
pACTOjAHHE € MOCTABEH NpeaMeToT?

Pewienue: p=87.5 cm

ITpeameToT € oananeyveH Ha pactojanue 30 ¢cm on enHa cobHMpHA Neka

co $orycho pactojanne 10 cm. Kako n konky Tpeda na ce nomectH

NPeaMEeTOT 3a HEMOBHOT MK Oa ce npubmikn 3a 3 cm no nexara?
Pewenue: Ap=30 cm

Ilpen cobupuHa neka co jaumHa co 5 D ce Haora npeamer Ha
pactojanne 30 cm. Kako Ke ce mOMecTH IHKOT, AKO JIEKaTa Ce 3aMeHH
€O Apyra neka unja wro jayuna e 10 D?

Pewenne: £ —{, =45 cm

Jlukor wTo ce mobMBa kaj coOupHa neka e ommaneudeH 12 cm on
ONTHYKHOT LieHTap Ha nekarta. ['onemuHaTa Ha NHKOT W3HecyBa O cm,
a roneMHHaTa Ha npeametoT 3 cm. [la ce onpenenu:
a) (hoKYCHOTO pacTojaHie Ha NieKkarTa
0) jaurHaTa Ha nekara.
Pewuenue: a) f=4 cm 0)J=25D

PacTojaHHeTo Mery npeameror M ekpaHoT € 3 m. [TorpedHo e Ha
€KpaHoT aa ce nodHe MUK NeT nmarv noronem on npenmeror. Ha koe
pacTojaHue oI NMpeaMeToT Tpeda fa ¢é MOCTABM JeKa 1 KoJkasa Tpeba
a Ouzge Hej3uHaTa jaunHal

Pewerie: £=2.5m 1=24D

Cobupna nexa co jaunHa 5 D, Ha nmpeaMeT co BHCOYKMHA o 2,5 cm, My
JlaBa MK Ha pactojaHue oa 36 cm. Konkaga e BUCOMMHATA HA NHKOT?
Pewenne: L =2 cm

Ha koe pacrojanne Tpeba na ce moCTaBH eKpaHoT 0O coDMpHATA Jeka
co oxycHo pacTojanne 30 ¢m 33 1a Ce IroJEMH JIHKOT BO OJHOC HA
npeameToT 6 narTu?

Pewenue: p=35 cm =210 cm
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108. JIMKOT WITO ro aBa Ha eKpaHOT cOOHpHA NIeKa € IBa MaTH MOroIeM o7
npeameror. PacrojanneTro Ha npeaMeToT OO Jekata € 3a 6 cm
noronemMo ox HejsuHoto QorycHo pactojanme. fla ce onpenenu
PACTO]AHHETO HA NEKATA 10 eKpaHoT!

Pewenwe: =36 cm

109. Ilpeameror e oamaneden 1.5 m on ekpanor. Mery npeamMeror u
EKPAHOT € MNOCTABEH: HCMNAKHATA neKa, Taka WTo Ha EHPAHOT CE
nobuea peaned MK 7Ba mati norosiem ox npeameror. Konkaea e
ONTHYKATA ja4HHA HA NekaTa!

Pewenne: 1=3 D

110. Ha xoe pacrojanmne Tpeda na ce NOCTABH €KPAHOT 01 CODMPHA NEeKa O
onTu4ka jauuHa 8 D 3a na Onze nukor Ha npeameror 3ronemed 15
naru?

Pewenne: (=2 m

6.0OIITHUYKH AITAPATH

Hajennoctasen onTHUkK anapar € aynarta — coOMpHa neka co ronema
jauHHa PH KOja NPeaMeToT Ce NocTaBysa Mery (oKycoT i TeMero.

; L
3roneMyBameTO Kaj TyNnaTa e z = = MpH WTO:

L - romeMHHa HA JTHK;
P - roneMHHa Ha npeaMer.
MHKPOCKONOT € ONTHYKH anapar ¢co MHOTY NOroJIEMO 3ro/ieMyBatbe:

z|'r| = Inh .Z-:sk

Kaj MHKPOCKONOT 3a 3roJieMyBatke ce KOpHeTH 1 opMynaTa:

zZ= g_ Kaje wro:
f, -f,

{ - nonsuHa Ha TyOyCoOT;

d - pacrojanue Ha jacHo rienate (25 cm);

f, u f, - dokycHu pacrojanuja Ha 0GJEKTHBOT H OKYNAPOT.

Ka) onTHUKHTE anapaTi BAMKAT 3aKOHHTE 38 ONTHYKH JIEKH.

118



3oupra sadavn no gusuka — 9 odderenue — I den

111.

112.

113.

114.

115.

116.

117.

118.

Hwuz nyna co gokycHO pacrojanne 5 cm ce HaOJbyayBa NMPenMeT HHj
WTO NHK JacHO ce rhneaa. Konkapo e 3roneMyBamero Ha Nynara, ako
PACTOJaHHETO Ha JacHO rneaame € 25 cm?

Pewenue: z=15

KonkaBo e 3ronemyBamero Kaj aynara, ako (OKyCHOTO pacTojaHue e
2.5¢cm?
Peuwenne: z=10

Konkaso e (pokycHOTO pacTojaHHe Kaj JeKuTe Of1 O4Ha, aKO ce 3Hae
JeKka HUBHATa ONTHYKa jaunHae 25D 7
Pewenne: f=04 m

YopexkoBoTo OKO MOiKe na (OKyCcHpa NpeameTH Ha pacTojaHHe of
0.1 m no GeckpajHOCT.
a) AKO MaKCHMAJIHATA [a/IeYHHA Ha JACHO rNeJatke Ka] NaleKyBHIOT €
1,5 m, kakea neka Tpeda na Ce NOCTABH NPEN OKOTO 3a MpeaMmer
opnaneyen 0,25 m on okOTO 1a ce riena jacHo?
0) AxKo MakCHMManHATa JaneuHHa HAa JacHOTO [iejame Ha
KPATKOBUAHOTO OKO € 2 m, kKakea neka tpeda na ce noctaBu npen
OKOTO 3a JacHO 714 ce raesa npeamet so OeckoneuHocra 7

Perenue: a)1=333 D 6)J=-0,5D

OGjekTHBOT Ha MHKpockonor sronemysa 80 maTtu, a OKyAaToOpoOT
5 natu. Konkago e BKYNHOTO 3roJieMyBahe Ha TAKOB MHKpOCKon?
Peuenune: z =400

JomxkuHa Ha TyOycoT Kaj eaeH MHKpOCKON H3Hecysa 14 cm.
PokycHOTO pacTojaHHe Ha objektHeoT e 0,2 ¢m, a Ha OKYJIATOPOT
0.5 cm. Konkago € 3roleMyBameTod HA TAKOB MHKPOCKON?

Pewenue: z=73 500

Konkasa e nonmuHata Ha MHKpOCKONCkara ueska (tydycor) na

MHKPOCKONOT, ko] wrto 3rojemysa 4 000 natn, ako okynapor

sronemyea 50 natu? dokycHoTo pactojanue Ha o0jexTnsor e 0,2 cm.
Pewenne: (=16 cm

3ronemyBamero Ha o0jekTHROT Ha Mmukpockonotr e 100, a wHa
okynapor 5. Konkaso e 3roneMyBamero Ha 0BOj] MHKpOcKon?
Pewenue: z= 500

119



3oupra sadavn no gusuka — 9 odderenue — I den

119,

120.

121.

JomxuHara Ha Mukpockonot e £ =22 cm . Herosnor oDjekTus uma
dokycno pacrojanne f, =0,6 cm, a oxynapor f, =2,2 em. Konky

aroaeMysa MHKpockonoT? JlaneunnaTa Ha jacHo ranename e 25 em,
Pewene: z=417

Kako moxe Oa Ce Hanpaey MHKpPOQCKOI Ja 3ronemMysa 10 MaTH, akd Ce
pacnosara co codupuu nekn co Qokycuu pacrojanmja f, =13 cmu

f, =8 em? Kaxo Tpeba na ce nocraeat opue neku? PacTojaHHeTo Ha

jacHo rnename e 25 cm.
Pewenune: £=41,6 cm

dokycHuTe pacTojaHMja Ha ODjeKTHMBOT M OKYJIATOPOT HA efeH
MHKpockon u3Hecysaar 5 mm u 5 cm. [lpeameror e nocraseH Ha
pactojanne 0,1 mm on dokycor Ha objextusor. [a ce onpenenu
NOmKHHATA HA TyOyCOT Ha MHKPOCKOTIOT M HETOBOTO 3rOJIeMYyBame,
AKD PACTOjaHHETO HA jaCHO rienarme e 25 cm.

Pewenne:  z=250 L =305 mm
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4. ATOMCKA U HYKJIEAPHA
DOU3UKA

1.  Crpykrypa Ha aToMOT 122

T PanHoakTHBHOCT 124
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LLCTPYKTYPA HA ATOMOT

NPOTOHH H HEYTPOHH BO JAAPOTO, H EIEKTPOHH,
KOHM  TMOCTOjaHO  KPY:KaT  OKONY  jagpoTo.
[IporosinTe M ENEKTPOHHTE HMAAT EIHAKBO @
KOMHYECTBO ENEKTPHYECTBO, HO CO CHOpPOTHBEH
JHAK. HPIDTDHHTE: CC MO3HTHBHO, a ENEKTPOHHTE CE
HEraTHBHO HAENeKTPHIUPAHH YEeCTHYKH, NOJeKa Rl
HeYTPOHHTE ce De3 eNneKTPHYEH MOMHEN..

bpojor na nporonuTe BO jaaporo e eanakos Ha Opojor Ha
CIEKTPOHHTE BO eEJIEKTPOHCKATA O0OBHBKA M 3aTOoa CEKOj aTtoM €
EJIeKTPOHEYTpaeH.

Bpojor Ha NMpPOTOHWTE BO jaapoTO € OCHOBHA KApPAKTEPHCTHKA Ha
CEKOJ aTOM, ¢ BHKa peaeH Dpoj (atomcku Opo)) K HAJHECTO ce 0DENExKyBa CO
Z.

ATOMOT COOPMH TPH BHIOA HAa YMECTHYUKHI /E’/ e

BrynHuoT 6poj Ha MPOTOHMTE H HEYTPOHH, BO jaApOTO, C& HapeKysa
macel Opoj, u ce obenexysa co A.
macen Opoj = 6poj Ha nporonHx + HPOj HA HEYTPOHH
O3HakuTe 3a atomuTe (OQHOCHO HUBHMTE jJajpa) COAPMKAT XEMHUCKH
snak o [lepnoannor cucrem Ha enementute ( X ), penen Opoj ( Z ) u macen
opoj( A ). Boo@duaeso e MacHHO T H p eiHHOT OpOjAa ce MHUUIYBAaT O 1

NIeBaTa CTPaHa HA 03HAKATA HA XeMHCKHOT enemenT ( 5 X).

ATOMHTE HA €leH HCT XeMMCKH eJleMeHT KOM HMMaaT HMcT Opoj Ha
NPOTOHM, A pazfiiueH Opoj HA HEYTPOHH H KOM MMAaT CKOPO MCTH XeMHCKH
0COOMHM M MCTO MECTO BO MEPHOAHHOT CHCTEM Ha ENEMEHTHTE (MCT peaeH
Opoj). a paznyYHa AaTOMCKA Maca, Cé BHKAAT H30TOMNMH.

1. Koaky enexTpoHM MMa BO eNeKTpPOHCKAaTa ODBHMBKA HAa aTOMOT BO 4He
jaapo MMa efeH NPOTOH U 1BA HEYTPOHH
Pewenue: 1 enextpon

2. Kosky enektpoHH uMa BO OOBMBKA Ha AaTOMHTE Ha BOIOPOIOT,
XEIHYMOT H KHCnopoaoT?
Pewenne: 1,2 1 8 enekrpoHu

3. Monexynor soma (H20) ce cocTom on npa aToMH BOIOPON M €1EH aTOM

kucnopoa. Konky enexTpoHs nmMa BO MONEKyI0T Boaa?
Pewenune: 10 enexTpoHu
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4.

Ln

10.

11.

2.

Kosnky HeyTpoHH Mma 8O jagpoto . Pb ?
Pewenne: 120 HeyTpoHH

Jla ce onpenn coctasot Ha jagporo U ?
Pewenne: 92 nporonn u 146 HeyTpoOHH

Konky enexTponn uma BO aTOMCKa OOBMBKA Ha aTOMOT HA YPAHOT KOJ
IITO BO jaApoTo uma 92 npotoHn?
Pewenne: 92 enexTpoHu

Monexynot Ha roreapcka cos (NaCl) e cocrasen o1 efien aTOM HATPHYM

(Na) 1 enen atom xnop (C/). Bo janporo Ha oBie aTOMH HMMa BKYNHO 48

nporoHd. Konky enekTpoHH W NPOTOHH HMa aTOMOT Ha XJOpOT aKo ce

3Hae AeKa BO aToMCKaTa 0DBHBKA Ha HATPHYMOT uMa 11 enextponn?
Pewenue: 17

Kakop € coCTaBOT Ha JaApoTo Ha M30TONMOT Ha KobanT co atomckn Opoj
27 v macen bpoj 597
Pewrenue: 27 npoToHn v 32 HEYTPOHH

Kaxos e cocrapor Ha JanpaTa Ha:
a)"nBi, 6) 3,Co, B)ILi ?
Pewenne: a) 83 nporonu, 126 HeyTpoOHH
@) 27 npotouu, 32 HEYTPOHH
B) 3 npoTOHH, 4 HEYTPOHH

Kou xemucku enementi ce obenexanu co cumbonor X?
a)’aX; 65X B) X r) X
Pewenue: a) U - ypan 0) N - azor
B) H - Bonopon r) Sr - cTpoHLHYM
Janpoto Ha cpebpo uma maceH Opoj 108. Ako OpojoT HA HEYTPOHH BO
oBa jaapo € 61, 1a ce onpeneny OpojoT Ha eNeKTPOHH BO OOBHBKATA Ha
HeyTpaJHHOT aToM Ha cpebpoTo?
Pewtenne: 47 enekTpoHn

[Mo wTo c& pasaHKYBAAT jaapaTa Ha H30TONHTE BO asoTor SN u N7
Pewenne: Opo) Ha HEYTPOHK
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2.PA/IHOAKTHBHOCT

PaguoaKTHBHOCTA € CBOjCTBO HA ATOMHTE HA HEKOH EJeMEHTH
npH WTO cnoHTAHO (0e3 HAABOPElHO BAHjAHHE) ATOMCKHTE jaapa ce
pacnaiaaTt mpeorajku BO jaapa HA APYrH eNeMeHTH W MpH Toa ce
EMHTYBA 3PAUEHHE.

Enementure xkon camu oa cebe 3paqar ce BHKAaT PAAHOAKTHBHH
eJIEMEHTH, 3paunTe WTo ce A00HBaaT Ce BHKAaT PAJHOAKTHBHH 3pauM, a
camara rnojasa nPHpoaHA PAIHOAKTHBHOCT,

ITocTojaT Tpu BHIAA Ha PaIHOAKTHBHO 3padvetbe: andal o), Geta(p) u
rama (v ).

@ - IpALUHTE CEe jaapa Ha aTOMHTE Ha XEeJIHYMOT T.€. COApIKAT HBa
NPOTOHH M B HEYTPOHH. 3aT0a THE MOHEKOTalll C& BHKAAT U - YeCTHYKH.

i i e 1 .
Tl ﬂ..--"” (He® B
H’ B @
- Yo B G S
e, { h_.-f'"
_\-\ - A el -
2X6R A L1

B - spaumTe ce Gp3M €NEKTPOHH U Ce BHKAAT b - vecTHUKH.

¥ - 3PALNTE CE ENEKTPOMATHETHH OPaHOBH, KAKO H CBETIIMHCKHUTE, HO CO
MHOry nomana Opanosa nomkuHa (ronema (ppekseniuja), 3aToa eHeprijara e
MHOIY roneMa. ¥y - 3pauuTe ce eNeKTPOHEYTPANHH,

Ieproa Ha moiypacnaraibe e BpeMe 3a Koe NO4eTHHOT Opoj Ha aTOMH
HA HEKOM DAJHOAKTHBEH €leMEHT Ce Hamanyea 3a nonosuxa. ObuuHo ce

obenesxypaco T, .
g

OnHocor Ha OGpojoT Ha HEYTPOHH OO €fHa reHepauuja w OpojoT on
nperxoaHara ce Buka (pakTop Ha myarnnaukauuja. Koeduumentor Ha

paznomyeame ¢ k =
1

13. Janpo oa paauym °.Raemurysa o HecTHuka, NpH LITO HACTAHYEA

janpo Ha nonounym (Po). Ma ce onpenu pennunor 6poj u MacHuot Opoj
Ha HOBOTO jaapo?
Pewenune: 7 =84 A=216

14. Harpuymor [Na e B panuoaxtuses. Koj on cneanute enementu e
NPOAYKT HA PACTArameTo ],,Na, ”Na, 1.,Mg:,, e “Mg?

Peuenne: ;1 Mg
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

IIpu panwoakTHBHO pacnarawke Ha | g ypad ce ocnoSomysa HCTO
KOJIHYECTBO TOMIHHA KAKO NpH coropyeamwe Ha 2.5 t jarnen. Mmajku ro
OBa MpenBHi, Aa CE CropenH AHEBHATA MOTPOLIYBAYKA HA TOPHBO Ha
HyKIeapHa M TePMO-LEHTpalad CO HCTA MOKHOCT, AKO HyKJeapHaTa

LEHTpaJa TPOLIH Eﬂi, KOJKY TOHHM JarfieH Ke TpPOLIW Ha JeH

den
TepMoLeHTpana’
t
Peutenne: 75 —
den

Bo pywesunuTe Ha ApeseH rpan ce Hajma-rm APBEHH NpeaMeTH naj KOH
TO KOHUeHTpauujata Ha ,C e 4 naT nomana, OTKOJNKY Kaj CBEXo
npeceyeno apso. Jla ce najne crapocra Ha npeamerure? Ilepuonor Ha
nonypacnaramwe 1a ';C e T, = 5730 god.

Pewenne:; t=11460 god

BpojoT Ha pajiHOAKTHBHM jaZpa Ha HEKO] eNeMEeHT Ha Mo4YeToKoT OHA
10000, Ako MepHOAOT HA MONYPACNATAKETO HA TO] eNeMEeHT € 3 §,
KOJKY Ke OCTaHAT HepacnaaHaTH janpa nocne 3 s7

Peutenre: 5000 HepacnanHaTty janpa

3a konky speme npeoOuTHHOT Opoj Ha pagHoakTHeHH jaapa (N, ) ce

E o
HAMANYBa Ha E N, ? Ilepuonor Ha nonypacnarawe e 15 nena.

Pewenue: t =30 dena

3a ppeme t=2T, ce pacnannane 7500 janpa Ha HEKO] pajiMOaKTHBEH

enemenT. Konky panHoakTHEHH janpa Oune Ha nouetokor?
Pewenne: N, =10000

**Th e paauoaxtusen. ITocne emucuja Ha TpH o M ase i 4ecTHUKH
nacrauysa jagpo X. Jla ce Hajue pexnnoT Gpoju mMacHHoT OpojHa
JaApOTO WITO HACTAHYBA,

Pewenne: *)) X
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21,

22.

23.

24,

25.

26.

Bo kakBo janpo ce npersopa jaapoto Ha kobantor 5, Co co eMucHja Ha

B uecTnuku?
Pewenune: ':"; Ni

230

Ypanuymor = U e [} paauoakTuseH, a 100MEHHOT HACHEAHMK MCTO

Taka, € 3 panuwoaxkTuseH. Koj oa cneanuTte enemMeHTH HacTaHyBa npw
HaBeneHuTe pacnanu: ., Pu , 5 Th u 31U ?

Pewenue: *,,Pu
EnemenTtor ypanuym :EU € O PAOHOAKTHBEEH, 4 HerOBHOT HACNCOHHK
ueto Taka. Koj on HaBeaeHHTe eleMEHTH HACTAHYBA MOC/NE HABEIEeHHTe
pacnazu: .U, SRa, lU?

Pewenue: . Ra

Bo enna panMoakTHBHA HM3a ce Choyumine 4 emHO Mo apyro o
panMoaKkTHBHH pacnaramwa. Koj eneMeHT HACTaHaNn HAa KpajoT Ha

PaaMOaKTHBHATA HH3a AKO MOYETHHOT Ol akTuHIYM 53 Ac?

Pewenue: *\Te

[TepyoaoT Ha nOAypacnaramkero Ha paJHOAKTHBHHOT H30TON Ha
crpoHunym 3, Sr e 28 roamuun. IMocne konky romuun Gpojor Ha
pPaIHOAKTHBHH jaapa, BO 00jeKT HAMAYKAH CO CTPOHUHYM K€ C& HAMAaH
8 matu?

Pewenue: t =84 god

Ia ce 3amiwe cHMOONHYHO PaHOAKTHBHOTO pacnarame Ha eJeMeHTOT
co MacHHOT Opoj A u penen Opoj Z npu:
a) HCMYLUITakbe (M3NIeryBabe) Ha oL YeCTHYKH,
0) nenywrame (ocnobonysame) Ha B HeCTHYKH,
Pewenue: a) X — % 1Y + iHe

6) X = LY +(-1)
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